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EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.
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Főtiszteletii és Méltóságos Egyházkerületi 
Közgyűlés !

Tisztelettel van szerencsém üdvözölni a köz­
gyűlés tagjait. Nagy és súlyos veszteségekről kell 
először referálnom, amely veszteségeket egyházi 
életünk múlt közgyűlésünk óta szenvedett. Hogy 
a legnagyobb veszteségekről emlékezzem meg: 
elvesztettük dr. Thaly Kálmánt, egyházkerületünk 
legrégibb tanácsbiraját, ki a debreceni zsinati 
törvény által a mi egyházkerületünkbe is beho­
zott tanácshirói állás első betöltése alkalmával 
volt megválasztva tanácsbirónak. Hosszú időn át 
értékes buzgó tagja volt közgyűlésünknek és 
egyházi életünk iránt kiváló érdeklődéssel visel­
tetett. Elvesztettük továbbá őzikszay Zoltán 
máramarosszigeti lelkészt és esperest, ki egyházi 
szervezetünknek buzgó és értékes tisztviselője 
volt, kit még nem régen magunk közt láttunk, 
mint jókedvű és kedélyes embert; hirtelen és 
vártatlanul ragadta el öt tőlünk a halai. Méltoz- 
tassék emlékeiket jegyzőkönyvünkben megörö­
kíteni.

Az idei esztendő nagy része Kálvinnak, a 
nagy reformátor emlékének, az ö ünneplésének 
volt szentelve. Az ünnepségek központja termé­
szetesen Genf volt, ahol a halhatatlan emlékű 
nagy férfiú működött. Elnök társammal, a püspök 
ur'^Öméltóságával én is részt vettem ezen a genfi 
lélekemelő ünnepen, ahol a világ összes refor­
mátus egyhazai, sőt mondhatnám összes piOi.es- 
táns egyházai képviselve voltak. Örömmel és 
megelégedéssel konstatálhatom, hogy nagy érdek­
lődés nyilvánult meg a mi református egyházunk 
iránt. A magyarországi református egyház és a 
hazai főiskolák hivatalos képviseletén kívül igen 
számosán zarándokoltak egyházunk hívei Genfbe, 
úgy hogy körülbelül kétszázan lehettünk mi mag\ai 
reformátusok az ünnepélyen. Ezen nagy szám 
természetesen a genfiek figyelmét is ránk iiá- 
nyitotta, lelkesülten ünnepelték a megjelené­
sünk folytán újonnan felfedezett református egy­
házat, mely az európai kontinensnek legnépesebb 
egyháza. Remélhető, hogy a genfiekkel különö­
sen a genfi Ideológiai fakultással szoros össze­

köttetés létesül, ez iránt ugv az ő, mint a mi isko­
lánk részéről a kezdeményezés megtörtént.

Nálunk a konvent intézkedéséből július 11-én 
az összes magyarországi református egyházköz­
ségekben a vasárnapi istenitisztelet keretében 
történt Kálvinról megemlékezés. Végül okt. 31-én 
a reformáció ünnepén az egyetemes konvent 
tartotta Kálvin emlékünnepét az uj konventi épü­
let zsinati termében.

Hazánkban azon többször említett körülmé­
nyek. hogy az idők és irányzatok a mi refor­
mátus egyházunkra nézve nem mutatkoznak 
kedvezőknek, semmit sem enyhüllek. Úgy látszik, 
hogy még igen sokáig kell küzdeni, hogy egy­
házunk érdekeit, jogait, önkormányzatunkat min­
den oldalról meg tudjuk védelmezni.

Debreceni főiskolánk egyeteme fejlesztésének 
ügye a mostoha körülmények és különösen a 
kedvezőtlen pénzügyi viszonyok miatt véglegesen 
nem volt még megoldható. Azon reményünk 
teljesedésétől, hogy főiskolánkat az állam segít­
ségével egyetemmé tudjuk fejleszteni, egyelőre 
le kell mondani. Továbbra is a mi mérsékelt és 
aránylag gyenge erőnkkel kelt igyekeznünk a ki­
tűzött nagy célt előmozdítani. Mind amellett is 
ez irányban haladásról számolhatok be. Tudni 
illik ezen mostani közgyűlésnek lesz felad >ta egy 
újabb filozófiai katedra betöltése, melynek felállí­
tása a mi főiskolánk nagy partfogójának. Deb­
recen városnak ideiglenes segélye folytán leit 
lehetségessé. A másik nagy haladás, hogy sike­
rült kieszközölni, hogy a bölcsészet ha! igatoknak az 
itt töltött idő a vizsgálat letétele alkalmával be- 
számittatik ; ami nagy elő hal adás. Felemlítem 
még. hogy tőiskolánk költségv léséből a deficitet 
eltüntetni nem sikerült, úgy, hogy a jövő évi 
költségelőirányzatban is az egy ház kerületi pénz­
tárnak kell a főiskolai pénztárt kisegíteni. Végre 
felemlítem, hogy a régi felsőszabolcsi egyházme­
gyéből alakított két uj egyházmegye ezen mos­
tani közgyűlésünkön lesz mint két uj egyházme­
gye képviselve. Ezen két uj egyházmegye képvi­
selőit az elnöki székből is van szerencsém üd­
vözölni. Még egyszer üdvözölve a közgyűlés tag­
jait, a közgyűlést megnyitom.
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Kálvin a történelemben.
Emlékbeszéd Kálvin János születése négyszáza­
dos ünnepélyén, melyet a debreceni református

főiskola tartott 1909. október 30 án.

Irta : l>r. Balogh Ferencz theologiai tanár.

2. Keresztyén ralidban. A középkorban öt­
száz év alatt meg-megujuló ellenzéki kísérleteket 
vérrel és máglyalánggal fojtották el; sem egye­
sek. sem felekezetek, sem császárok, p. o. a 
frank és hohenstaufházból; sem nemzetek, pl. 
a hussiták, sem zsinatok nem voltak képesek 
reformot és haladást létesíteni; teljes csüggedés 
köde ülte meg a lelkeket. Egy kartauzi barát a 
15-ik század közepén (Paradisó Jakab), ki a 
reformatiot, „szent magzatinak nevezte, melyet 
megölni törekesznek: emberi módon a reformá- 
tiót ki nem vihetőnek nyilvánította. De az elfoj­
tott elvek vulkáni erővel törtek elő a történelem 
legnagyobb vallásos forradalmában a reformáció­
ban a 16-ik században. Minden forradalom a 
szélsőségeket is feltámasztja. A reformáció viha­
rában az eddigi szilárd hit alapjai is megingot- 
tak s a túlzások miatt megrendülők aggódva 
tekintettek szét. vájjon felcseréljék-e az eddigi 
szilárd állapotot a kétes bizonytalannal ?

A szilárd és biztos alapot Kálvin nyújtotta 
a világnak, méltán fontos müvében. Az Angou- 
lémban kezdett és Bázelben végzett munkáját 
26 éves korában bocsátotta világba a bázeli 
nyomdán 1536. év tavaszán. E mü. a „Keresz­
tyén vallástan“, azaz „Institutio Religionis Chris- 
tianae“. A református tanrendszer alapvonalait 
teljesen magába foglalja, minden mag benne 
van. A második átdolgozott kiadás 1539-ben 
terjedelemre kétszeresen nagyobb, a szentirás 
folytonos tanulmányozása nyomán gazdagabb; 
végre a legteljesebb és végleges alakot 1559-ben 
adta meg annak, ez már ötszörié terjedelmesebb. 
Az első dolgozat 6 fejezetre, a végső négy 
könyvre osztva: egyszerű és fenséges rendet 
tár elő. Az Atyában (Teremtő), a Fiúban (Meg­
váltó), a Szentiélekben (a Krisztus kegyelme 
nyerésének módja) és az anyaszentegyházban 
valóvá vált isteni négyes kijelentés sorozatában 
tárgyalja a hit által a megigazulás nagy tanát, 
mindenike külön könyvben, szép egymásutánban 
s mindenkit megragadva. A 4-ik könyvben dom­
borul ki Krisztus, mint király, aki az egyház 
egyedüli isteni feje és igy földi főre, p. o. pá­
pára nincs semmi szükség, isteni főt halandó 
földi ember nem helyettesíthetvén. Az újra 
átdolgozásokban csodálandó, hegy a szerző

mindig fejlesztő, értelmeze, tökéletesité müvét, 
mégis theologiai felfogása ugyanaz maradt, 
mint a "26 éves kori alapdolgozatban ; elvei 
soha sem változtak, semmit vissza nem vont, 
el nem változtatott. így lön a reformáció gyalá- 
zőival szemben „ragyogó apológia“ minden ol­
vasók ajkára helyezve. Irodalmilag is elenyész- 
hetetlen nyomot hagyott, a mi a görögök közt 
Thukvdides, az angol történészek közt Gibbon, 
a mi a bölcsészek közt Platon, a mi a draina- 
tisták közt Shakespeare; az volt a theologiai 
értekezések közt az Institutio!“ A latin kiadás, 
mely a tanultaknak és minden nemzetnek 
szólt, Kálvin életében 10 kiadást ért.

Kálvin azonban saját nemzete nyelvére is 
leforditá azt 1541-ben s e szöveg nemzete 
nyelvén életében 14 kiadásra jutott 23 év alatt; 
a vallásos gondolatok népszerűsítésére szolgált 
az, a reformáció mindenütt a nemzeti irodalmat 
teremtette meg. Minden francia irodalomtörténet­
iró a legújabb korban elismeri a francia irály 
remeke gyanánt a 16-ik században.

A „keresztyén vallástan“ a theologia szö­
veg-könyvévé vált nemcsak Genfben, hanem 
Európa-szerte, a református körökben. A német 
Olevián Gáspár Heidelbergben, az ö hittani elő­
adásait az Institutio négy könyvének tanulmá­
nyozására alapította, s négy even át tárgyalta. 
Meg is látszik a „Heidelbergi Kátén“ a valódi 
református iz, szellem és velő. Hasonlókép cse­
lekedtek az oxfordi és cambridgei hittanárok; 
számosán kivonatos rövidleteket készítettek be­
lőle iskolai tankönyvül, p. o. Oleviánus Gáspár 
Herbornban tanítványai számára Kálvin Institú­
ciója nyomán szerkesztő tankönyvét (Építőmé) 
1586, mely németül is megjelent. E rövidletek 
a tanulók körében német, hollandi, angol, sőt 
magyar nyelven az ifjúság seregében honositák 
meg a kálvini fogalmakat.

Maga a nagy, az anyamü fordításai euró­
pai nyelvekre, igazolják a mü hatását és mesz- 
sze terjedését, többnyire tanult és tehetséges 
tudósok vállalkoztak arra. A francia után első 
volt az olasz fordítás (1557.), Parch a li Caesar 
jeles olasz költő tollából, aki a zsoltárokat is 
leforditá, az ajánló levél Galeazzo Vicoi mar- 
quisnak szól. A hollandi fordítás (1560.) Dóri­
ban azon században 4 kiadásban; az angol 
fordítás 1561-ben, azon században 7 kiadásban 
fogyott el; fordítója államférfin és jogtudós 
Norton Tamás. A heidelbergi egyetem theologiai 
kara a német fordítást készité elő, mely 1572- 
ben jelent meg Heidelbergben és még négyszer 
azon században. A spanyol fordítást Valera 
Ciprián jeles irodalmár és spanyol bibliaforditó
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hajtotta végre 1597-ben, Cseh fordítója Jirik 
Streje (Vetter György) lelkész volt, de csak 
halála után 18 évvel nyomattatott ki 1617. 
Ezután jött a magyar fordítás (1624), utána a 
lengyel 1626. A magyar fordítás ajánlva van 
Belien Gábor erdélyi fejedelemnek, a ki levelei­
vel is buzditá a „Rénus és Moenzes vizének 
mellyékén“ élő magyar tudós Szenczi Molnár 
Albertet. Ajánlólevelében — Kelt Hannóviában, 
Böjtmás hónak (március) 17. napján 1624 — 
irta a buzditőt: „Felséged ez Institutionak ma­
gyarul fordítását nekem kegyelmesen megparan­
csolta, s nem szűnt meg ebben való munkámat 
mindenképen elubb mozdítania.“ A záró szóban 
köszönetét mond azon számos jóakaróknak, 
kiknek közremunkálásával láthatott napvilágot a 
mű; kezdve a fordítást Oppeimban, végezte 
Keidelbergben, a „veszedelmek“ (a 30 éves 
háború pusztításai) miatt Oppenheimba menekült. 
Az első segedelem Gábor fejedelemtől és elnyu­
godott hitvestársától, Károlyi Zsuzsáim a fejede- 
lemasszonytól jött . . . Aztán sorba számlálja elő 
a segélöket. A képekkel ellátott címlapon Magyar- 
ország címere van, tehát a haza jelvénye. A 
vaskos kötet 1598 oldalt számlál.

Az Institutio első (1536.) szövegének uj 
magyar fordítása 1903-ban jelent meg Buda­
pesten. Nagy Károly kolozsvári reí. theológiai 
tanártól. Kálvin összes müveinek magyarrá tétele 
a bátor és munkás Czeglédi Sándor, nagysallói 
református lelkész és theológiai magántanár szer­
kesztése alatt indult még ; eddigelé (1909,) a 
„kisebb értekezések1' közül 13 jelent meg
Pápán. .. ,

A nagy drágakő “-vei, mint nevezé Norton
az angol fordító, a haladásra legfogékonyabb 
nemzetek ékesiték irodalmukat, mutatja, hogy a 
kálvini theologia túllépte eredeti nyelve hatarat 
ti világraható szerephez jutott, köz vezerkonyvve 
lett a hittan terén, a világtörténelem irodalmába 
ment át s a kálvinizmust behonositá és elter- 
jeszté mindenfelé. E korszakalkotó mü az evan- 
gyéliomi gondolat történelmében elenyészőetlen 
nyomot hagyott hátra magának Luthernek haza- 
iában is, halhatatlan emlékű marad mindenha. 
Ezért is mondhatta Mirbt Károly marburgi lanar 
a braunschurigi Kálvin ünnepélyen 1909-ben 
, Kálvin a világtörténelmi személyiségek köze 
tartozik, kik koruknak jelleget adtak ... o 
nemcsak a reformátusoké, hanem az összes 
protestánsoké.“**

• The literary History of the Institutes of the Clnristian 
Religon by Calvin* Benjamm B. Warfield prmcetom hittanartol- 
Philodelphia 190Í). 8 o. 48 p.

** Reformirte Kirchen Zeitung 1909. 2i. sz.

Az elmeláng viszfény nélkül nem maradt. 
Parlamentek sem képesek a vallásjavitást útjá­
ban feltartóztatni. A francia rabszolgaparlament 
1542-ben betiltotta Kálvin Institutiója árulását 
annak első francia nyelven megjelenésekor . . . 
és ime Kálvin életében 14 kiadásban olvasták, 
terjesztették azt a hugonották ! Mily magasztos 
elégtételt szolgáltatott a feltámadó igazság ereje 
majdnem négyszáz év múlva! A mai köztársa­
ság „Felső tudományok iskolája“ egy pár híjá­
val mind r. katholikus munkatársak segélyével 
dolgozta ki Kálvin főmunkája kritikai kiadását, 
a nyomtatási költséget egy r. kath. előkelő fran­
cia úrnő, Arconati marquisnö viselte, s az első 
díszpéldányt Kálvin négyszázados ünnepélyére 
Genf be küldöttség vitte el.

Püspöki jelentés.
Fötiszteletü s Méltúságos Egyházkerületi Közgyűlési

Amikor legelső püspöki jelentésemet van szeren­
csém ezennel tisztelettel beterjeszteni, — magam részé­
ről is elfogadván és mindenben osztván azokat, amiket 
fögondnokunk Degenfeld József gróf ur Ö Méltósága 
megnyitó beszédében elmondott, előre is jelzem, 
hogy ez az esztendő egyike volt azoknak a mozgal­
masabb, derűs, mint borús eseményekben egyaránt 
gazdag ’ esztendőknek, melyek az idő medrében erős 
hullámverések közt zajlottak le "s maradandóbb hatást 
váltottak ki mindenütt, hol az emberek hazánkban a 
kúltúra iránt érdeklődnek 's közéletünk vérkeringését 
figyelemmel kisérik. — Egészbenvéve úgy tetszik 
nekem. — 's eredményével ez az esztendő is azt bizo­
nyítja, hogy új idők határmesgyéjéhez érkeztünk s a 
modern idők lehellete egyházunkat is megérintvén 
hova tovább mind nagyobb-nagyobb súllyal nehezedik 
ránk a kényszerűség, hogy a változott viszonyokkal 
komolyan számoljunk, s a reánk bízott dolgok gondját 
magunkra vevén, azt az erőt, mely adatott nekünk az 
Isten kegyelme által az evangyéliomban, hatványozott 
búzgósággal felhasználni 's értékesíteni ne késlekedjünk.

Arra, hogy így járjunk el, van okunk elég.
Mert ha közéletünk folyásán visszafele végig tekintünk 
’s azokat az eseményeket és tüneteket, melyekből a 
lefolyt esztendő képe kialakúi, elfogulatlanul vizsgáljuk.
_ bizony aggodalom fog el bennünket s ömcenytelenűl
is így kiáltunk fel Ézsaiás prófétával: „Üram,mikora vize­
kéii átalmenendünk, vájjon velünk leszesz-e és mikor a 
tüzűn járandunk, vájjon meg nem égünk-é r (Lzs. 4d"_.)

A velünk született ’s végtelenül sokféle formában 
jelentkező s fajunk természeti és lelki sajátságaihoz 
hozzátapadt gyarlóságoktól eltekintve, főképpen két 
nagy veszedelem fenyeget bennünket állandóan: a 
hitetlenség és a vakhit s az a kevés idő, mely az 
emberi lét első periódusát magába zárja, az individu­
ális keresztyén léleknek e két hatalmassággal vívott 
nehéz harcában telik el. — Csak természetes tehát, 
hogy ebből a harcból a maga részét a mi egyházunknak 
is s ebben az esztendőben is ki kellett vennie s meg
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kellett próbálni a maga erejét — nemes tusakodásban 
— azok ellen, melyek régi és természetes ellenségei.

Elmondhatjuk, hogy a lefolyt esztendő alatt részünk­
ről csaknem minden erőt és figyelmet ez a küzdelem 
kötött le 's még ma sem vagyunk abban a helyzetben, 
hogy a jövő fejlemények elé nyugodtan nézhetnénk s 
azoktól teljességgel jót várhatnánk.

Belső, hitbeli életünket, híveink nagy zömének 
vallásunk igazságaihoz való ragaszkodását tekintve, meg­
nyugvással konstatálhatom ugyan, hogy a hitetlenség­
gel szemben a pert még nem vesztettük el 's noha sok 
ostromnak voltunk és vagyunk kitéve állandóan, azok 
az erők, melyeket a reformáció a lelkekbe bevitt, el 
nem enyésztek, élő és megelevenítő hatalom lenni 
meg nem szűntek — de másfelől az is kétségtelen, 
hogy a vakhit kisértésével szemben nem vagyunk eléggé 
berendezkedve s a roppant nyomás ellensúlyozására 
mellyel régi ellenségünk reánk fekszik, azoknak az elő­
nyöknek az érdekében, melyeket más viszonyok között 
úgy a magunk, mint az emberiség javára felhasználhat­
nunk. ma legjobbjaink is keveset tehetnek. Mi a lelkek 
{'analizálásához nem értünk, sőt érteni nem is akarunk. 
E miatt aztán más a helyzetünk a hitetlenséggel és 
ismét más a vakhittel szemben ; ’s míg amott a siker 
kulcsa a kezünkben van, — itt napról-napról borúi a 
láthatár felettünk és sok okunk van aggódni azokért, 
kikben a vallásos meggyőződés impressziók szerint vál­
takozik s a hit a becsukott szemek homályában gyö 
keredzik.

Helyzetünket súlyosbítja az is, hogy a haladókor 
aramlata bennünket keszíiletlenül talált s teljes erejé­
vel sodrába kapott. Ezért aztán az új viszonyok között 
elhelyezkedni nehezen tudunk ’s az irányadó elvek 
megválasztásában bizonytalanul, sőt félénken tapoga- 
tódzunk s azokért az elvekért, melyekért őseink a 
tiizbe mentek volna, lelkesedni nem igen tudunk. Ennek 
a következménye aztán az, hogy egyházunk független 
autonómiája ma már veszendőben van "s híveinket 
sem valami túlságosan érdekli.

Nem azért van ez, mintha híveinkben az ősök 
hitéhez való buzgósug lángja lohadt volna, mert hiszen 
aki a mi népünket ismeri, jól tudja, hogy ez a nép 
faj magyar természetének megfeklőleg szívesen ugyan 
semmiféle adót sem fizet, de egyházával szemben még 
e tekintetben is mindig tiszteletreméltó kivételt tett — 
hanem oka az aggasztó helyzetnek az, hogy népünk 
megélhetési viszonyai az egész vonalon megnehezültek, 
teherviselő képességei a fejlődő élettel együttjáró és 
állandóan fokozódó adók súlya alatt kimerülve meg­
roppantak és elernyedtek s mert élnie mégis csak keli, 
úgy segít magán, ahogy tud s nyomorúságos élete 
sülyedö hajójából az elvégre is minden erőszaktól 
írtodzó egyház érdekeit kidobja. Ezzel aztán egy pil­
lanatra levegőhöz jut. De mert hajóján a léket nyitva 
hagyta, a baj csakhamar ismét jelentkezik ’s végső 
szükségében az egykor szívós önállóságra nevelt kál­
vinista nép magát bizonyos reszignációval idegen karok 
közzé dobja.

S itt jön elénk az állam a maga atyáskodó ’s 
jóvoltának mindenre elégségesnek látszó bőségsz áru­
jával.

Ezelőtt egy félszázaddal még féltünk tőle 's 
önként felajánlott támogatását visszaútasítottuk. Ma 
magunk sürgetjük azt 's a morzsalékot, amit ad, aláza­
tos halával megköszönjük. Rettenetes helyzetbe jutot­
tunk. A változott viszonyok rákényszerítettek bennün­

ket, hogy megterhelt dereglyénket a nagy erővel 
haladó állami gép után oda akasszuk 's így vágjunk 
neki azoknak a próféta által emlegetett feneketlen 
vizeknek. Mi lesz velünk ha a gép egyszer zátonyra 
jut 's a slepptöl magát el találja vágni! ?

Látom iskoláinkat, melyekkel szemben legelőször 
vettük igénybe az állami segítséget. Őseink azt tar­
tották, hogy ezek az iskolák mindenestől fogva az egy­
ház testéhez tartoznak. Idegen hitrokonaink, ha hoz­
zánk vetődnek, leginkább ezekben gyönyörködnek, mert 
ők úgy tudják, hogy az egyházaknak legnagyobb erő­
forrása ezekből fakad. Ki tudná megmondani, hogy az 
utóbbi évtizedekben, hányat adtunk fel közülök, — 
holott más egyházak a magukéit minden áron megtar­
tani igyekeznek. Tanítóink, tanáraink állami fizetést 
húznak s ma már sok tekintetben az államtól függe­
nek. A kongnia a lelkészeket félig eltolta a gyülekeze­
tektől : az államsegély sok vonatkozásában reakeioná- 
rius célok szolgálatában áll s mint a digitális a beteg 
szivet, lassan-lassan tehetetlenné teszi egész autonó- 
mikus alkotmányszervezetünket. Ma már alapítványaink­
kal sem rendelkezhetünk szabadon s kezelnek bennün­
ket úgy, mintha nemzetiségi egyház volnánk. S mert 
félúton nehéz megáliani, — már hangok hallatszanak, 
hogy theológiai tanáraink fizetését is az állam egészítse 
ki . . .! S én nem kételkedem, hogy az a bőkezű 
állam ezt is szívesen megteszi, ha komolyan akarjuk. 
Reményiem azonban, hogy nem fogjuk komolyan 
akarni . . .

Mindezek a tünetek aggodalommal töltik el az én 
lelkemet s mint Ézsaiás prófétáról írva van (Kir. 20„ 
11.) szeretném visszatéríteni az árnyékot az idők 
mutató óráján, hogy jeladás lenne ez a magunkba 
szállásra és a komoly munkára, —- míg nem késő.

Mert én rémképet nem igen szoktam látni, de 
most aggódva gondolok a következendőkre. A régi 
politika: Magyarországot katholikussá tenni — újra 
kísért s folyik a munka fent és lent rendszeresen és 
az egész vonalon. Részletezni nem akarok, — sajnos, 
többet tudunk, semhogy arra volna szükség, hogv erről 
a helyről példák felsorolásával írjuk a különben is for­
rongó közvéleményt. Azért egész általánosságban csak 
két kijelentést teszek. Az egyik az, hogy ennek a mi 
minden oldalról ellenségek által körülvett szegény 
hazánknak s a magyar társadalomnak kétségtelenül 
van elég baja, — de minden eddigi bajnál végzetesebb 
lenne az. ha felekezeti állampolitikánk továbbra is 
reakciós vizeken haladna s bizalmunkat teljesen elve­
szítve, azoknak a karjai közé vetné magát, akik nem 
félnek attól, hogy széttagolt társadalmunk még inkább 
összetépessék s egymás gyűlöletében és gyöngítésében 
a végletekig menjenek és kimerüljenek azok, kiknek 
egyetértése és kölcsönös becsűlése nemzeti fejlődésünk­
nek és boldogulásunknak egyetlen biztos feltétele volna. 
A másik, amit mondani akarok az, hogy ha ebbe a 
szerencsétlen harcba bennünket mégis belekényszerí- 
tenének s részint a magunk, részint a közfelvilágosodás 
érdekében erőforrások után kell néznünk, ezeket ne 
azokban a mankókban és alamizsnákban keressük, 
melyeket a világi hatalom ingyen soha nem ad, hanem 
az örökéletü protestáns s így evangyéliomi elvek ere­
jében s ennek az erőnek népünk leikébe és életébe 
való olynemü bevivésében és igaz elsajátításában, hogy 
annak hatalma a lelkekben élő és teremtő legyen.

Különösen arra akarok rámutatni, hogy azokban 
az állami dotációkban, melyeket nekünk néhány év óta

£ **• * mmwMmm.:v.
'
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kétségtelenül bővebb marokkal adnak, mint azelőtt, én 
a mi jövőnket biztosítottnak éppen nem látom. Nekem 
aggodalmaim vannak a segélyezés módjára vonatkozó­
kig 's nagyon is elérkezettnek látom az időt arra nézve, 
hogy ezt a kérdést tisztázzuk ‘s sürgessük a garanciát 
olyan irányban, hogy minden bekövetkezhető meglepe­
tésnek már jó előre útját vágjuk. Méltóztassék megen­
gedni, hogy világosabban szóljak.

Tudjuk jól mindnyájan, hogy azok a segélyek, melyek­
kel az állam támogatásunkra jött, kétféle jelleggel bírnak. 
Ugyanis : vannak azok között olyanok, amelyek törvé­
nyeken nyngosznak ; de viszont vannak olyanok is, me­
lyeknek forrása egyedül a miniszter jóakarata ’s az 
évről-évre megszavazott államháztartási költségvetés. 
Mármost amíg amazok állandóak ’s vissza nem vonha­
tók, — ezek csak esetlegesek "s minden pillanatban 
megszűnhetnek. ’S ebben látom én a veszedelmet. Mél­
tóztassék csak elgondolni, hogy mi lenne akkor, ha a 
minister, vagy a törvényhozás jóakarata egy napon tőlünk 
elfordulna ’s a költségvetésből a protestáns egyházak 
segélyezésére eladdig beállított, de mindig a többség 
hozzájárulásától függő tételt egyszerűen törölné ! ? Tö­
rölné akkor, mikor már úgy rendezkedtünk be, hogy 
az államnak és a magyar kultúrának századok óta tel­
jesített hasznos szolgálatunk parányi rekompenzációja- 
kent nyújtott csekélységet, melyet az állam ad, szük­
ségleteink rovatában már elszámoltuk "s teher alatt 
roskadozó híveinket ahoz a gondolathoz hozzászoktattuk 
hogy mi is gyermekei vagyunk a hazának, s csak azért 
mert protestánsoknak születtünk, nem feltétlenül szük­
séges, hogy éhen haljunk !

A fizika bizonyos reakcióról tanít, mely akkor 
szokott bekövetkezni, mikor a mozgó testek mozgása 
hirtelen megakad s az az erő, mely a mozgás alatt a 
tömecsekbe átment, ebben a pillanatban irányt változ­
tatni képtelen. Tudjuk azt is, hogy ez a reakció né­
melyszer szörnyűséges katasztrófákat idéz elő s minden­
esetben megrázza, helyéből kimozdítja, sokszor össze­
töri a tehetetlenség törvényének engedelmeskedni kép­
telen fizikai testet. Előttem bizonyos, hogy az államse­
gély hirtelen elvonása épen ilyen rombolást váltana ki, 
ahoz már hozzászokott híveink vallás erkölcsi életében 
’s főleg egyházfentartó energiájában is. ’S mi a vesze­
delemnek mindaddig ki vagyunk téve, míg jogaink tör­
vényesen nem biztosíttatnak. Ézsaiás fent idézett sza- 
vaira gondolva, így járunk mi folyvást a lappangó 
tüzeken s így van komoly okunk a lelett gondolkozni, 
ha vájjon ez az örökös bizonytalanság nem tervszerű 
következménye-é annak a gyanús politikai rendszernek, 
mely ellen a szabadelvűsé» szempontjából regen tilta­
kozunk?

A helyzet kulcsa tehát az államkormany kezében 
van. Nekünk pedig a kötelességünk kettős. Egyfelo 
sürgetnünk kell az államsegélyek törvényekben biztosí­
tott rendezését, — másfelől pedig arra kell nevelni hí­
veinket, hogy egyházunk tentartásában tudjunk a saja 
lábainkon járni ’s autonómiánkat legyen erőnk a leg­
nehezebb küzdelmek között is őseinktől öröklött becsü­
letes hűséggel megvédelmezni. .....

Közelebb térve egyházkerületünk oekononnajahoz, 
tisztelettel jelentem, hogy szemem előtt tartva egyházi 
törvényeink vonatkozó redelkezését (Egyh. ovw. . 
ez. 185. §. d. 1.) április hó végén és május elejen úgy­
nevezett „generalis vizitatió“-ra indultam s előre s tu­
datosan átgondolt elveimhez híven megkezdtem azoknak 
a vidékeknek és egyházközségeknek személyes felke­

resését, melyek úgy a magyarság, mint a kálvinizmus 
szempontjából különösebb figyelmet érdemelnek ’s nagv- 
fontosságu missiójuk sikeres tejesítése közben az er­
kölcsi és anyagi támogatásra leginkább rászorulnak. 
Ezúttal azé tekintetben elsőrendű figyelmet érdemlő 
békésbánáti egyházmegye bánáti missói és telepítvé- 
nves egyházait kerestem fel ’s két hétre terjedő fáradt­
ságos útamban egymásután sorban meglátogattam a 
nagykikindai, nagybecskereki, torontálvásárheiyi, páncso- 
vai, hertelendyfalvai, monostori, békéscsabai és bodófalvai 
gyülekezeteket s érintkeztem a nagy küzdelmek közt 
élő, de mindeddig hűnek bizonyult bunyaszegzárdi 
egyház prezsbiterinmával is.

Bármennyire szeretném ennek a püspöki látoga­
tásnak részletes leírását adni ’s bármilyen fontosnak és 
szükségesnek tartom ez által szerzett tapasztalataimat 
a bánáti missió további irányításánál figyelembe venni 
’s ott ahol csak lehet értékesíteni — tekintettel a ren­
delkezésemre álló idő rövidségére s a munkálni valók 
sokaságára, le kell mondanom arról, hogy a fötiszteletü 
közgyűlés figyelmét ez alkalommal ilyen czimen kikér­
jem”'s azokat, akik ennek az ügynek minden mozzanata 
iránt érdeklődnek, óhajok szerint kielégítsem. E helyett 
csak annyit méltóztassék nekem megengedni, hogy benyomá­
saimról általános vonásokban számoljak el 's néhány olyan 
jelenségre mutassak rá, melyek a tudomásulvételt külö­
nösebben megérdemlik ’s akkor, amidőn majd a további 
teendők latolgatásáról lesz szó, elhatározásunk mérle­
gének a serpenyőjébe nagyobb súllyal esnek.

Mindenek előtt fel kell említenem, hogy noha tör­
vényeink szerint ilyen útjában a püspököt csak az 
illető esperes és egyházmegyei gondnok, vagy azok he­
lyettesei kísérik, én és a meglátogatott egyházközségek 
fele része ez úttal abban a ritka szerencsében része­
sültünk, hogy a békésbánáti egyházmegye esperes helyet­
tesén kívül, akinek tapintata és mindenre kiterjedő 
figyelme utamat az egész idő alatt a legkellemesebbé 
tette, — velem jött erre a nagyjelentőségű útra a mi 
egyházkerületünk szeretett ’s apostoli buzgóságáról. mint 
a”inagyar faj szeretetéröl országosan ismert nagynevű 
főgondnoka Dcgenfeld József gróf Öméltósága is ’s meg­
jelenésével kétszeres súlyt adott annak a missiónak, 
amelynek teljesítésére vállalkoztam. Kedves kötelessé­
gemnek tartom ennek következtében Öméltóságának 
azért a közéletünkbe mélyen bevágó, maradandó becsű, 
egyházépítő, még eddig Egyházkerületünk történetében 
példa nélkül álló, nagy önmegtagadást igénylő ’s úgy 
a magyarság, mint a kálvinizmus jövó féjlödését közel­
ről érintő nemes vállalkozásáért erről a helyről ezen­
nel köszönetét mondani, ,s mert ígéretét bírom arra is, 
hogy ilyen Vitáimban a jövőre is velem jön, — a ke­
gyelmes Istent arra kérem, hogy adjon Öméltóságának 
erőt, egészséget "s hosszú életet, hogy tett ígéretét 
megvalósítva egyházunknak legyen még sokáig erős 
oszlopa, a magyar hazának nyeresége és a mi egyház- 
kerületünknek méltó dicsekedése.

Különben hálás elismeréssel említem fel ezen a 
helyen azt is, hogy egész útúnk alatt a legmesszebb­
menő figyelmet tapasztaltuk magunk iránt úgy a vár­
megyék törvényhatóságai, mint a kincstári jószágigaz- 
»atóság részéröl; sőt lekötelező nyályassággal közeled­
tek hozzánk és fogadtak bennünket mindenütt a külön­
böző egyházak hívei és küldöttségei s a sajtó vezérei 
is, — amit mi azzal viszonoztunk, hogy hirdettük min­
denütt a testvéri szeretet, a magyar hazához való tör­
hetetlen hűség ’s egyetér tés evangyéliomát. Természe­
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tesen azonban megjelenésünk a legnagyobb lelkesedést 
mégis hittestvéreink szivében váltotta ki s bízvást lehet 
reménykednünk, hogy az általunk elhintett magva' 
azokban a gyülekezetekben, amelyekben megfordultunk 
s amelyeknek nagy része püspököt és fögondnokot eddig 
sohasem látott, gazdag gyümölcsözéssel fogják a tel­
jesített munkát honorálni.

Nem dicsekvésképpen, hanem a történtek egyszerű 
megörökítésére mondom el, hogy híveinkkel mindenütt 
közvetlenül érintkeztünk, velők együtt a templomokban 
istentiszteletet tartottunk, — az atyafiakhoz templomi 
s másnemű beszédeket intéztünk s úgy, amint Isten 
tennünk engedte. — lelkesítettük s buzdítottuk okét 
az egyházhoz és a hazához való hűséges ragaszko­
dásra'" s azoknak a reményeknek és fáradalmaknak 
beváltására, melyekkel rajok tekintünk. — E mellett 
nem hunytunk szemet a bajok előtt sem s mikor 
híveinkhez bizalmasan szólhattunk, panaszaikat, mon- 
danivalójokat meghallgattuk, őket irányítottuk s a 
tennivalókat magunknak feljegyeztük s idehaza elin­
téztük. Hogy e tekintetben milyen sikereket értünk el, 
meltóztassék megengedni, hogy elhallgassam. \ annak 
bizonyos dolgok, amelveket nyilvánosságra hozni nem 
volna'okos politika. A bölcs Prédikátor szavaira emlé­
keztetek kit-kit: „miképpen hogy álom szokott kovet- 
f-, -ni a sok fotflalatt/ssáybúl, ózonképpen a sok beszédből 
bolyé beszéd."'(Préd. 5.. 3.) . . . Legyen elég azt tudni, 
hogy mi megtettük a magunk kötelességét s ma már 
több helyen jó irányban fejlődnek a mi ügyeink.

[ie egyet szabad talán e helyen is felemlítenem. 
Örömmel győződtünk meg arról, hogy a m. kir. földmi- 
velésügyimmisterium átalában véve es különösen annak 
ez id< >r szerinti vezetői t. i. dr. Darányi Ignácz úr ö 
exellenciája és dr. Alezossy Bélci in1 ö méltósága, a bá­
náti részekén olyan munkát végeznek, melyeknek láttára 
tisztelettel kell megállani minden magyar embernek. En 
mast nem tehetek minthogy halát adok Istennek, hogy okét 
nekünk adta s imádkozom, hogy sokáig éljenek !

Sajnos, ezt az utamat 14 nap múlva félbe kellett 
szakítanom : sietnem kellett haza tavaszi egyházkerü­
letünk közgyűlésére s az ezt megelőző bizottsági ülé­
sekre.

A művészetek 
és templomi kultuszunk.

Nagyon örvendek s egyben módfelett is megtisz- 
elönek tartom, hogy a kálvinizmus és a művészetek 
viszonyáról szóló rövid cikkelyem e lap olvasó- és iró 
gardájában mar a második közbeszólást váltja ki. Min­
denesetre óhajtandó, sőt egyházunk érdekében nézetem 
szerint egyenesen elkerülhetetlen volna, hogy ebben az 
ügyben erős és mélyreható eszmecsere induljon meg. 
Ép oly lényegbe vágó kivánalom azonban az is, hogy a 
vita a helyes korlátokon belül folylyon le.

Abban a reményben, hogy a felszólalásokat még 
masok is követik, s majd talán egy összefoglaló cikkely­
ben lesz alkalmam mindenre kiterjeszkedve válaszolni, 
most csak az Öry Tamás urnák e b. lapok 45. számá­
ban közzé tett különben igen érdekes fejtegetésére aka­

rok röviden reflektálni. Ezt pedig főleg azért teszem, 
mert a felszólaló ur részben legalább, engem félreértett 
s épen azért nem szeretném, ha a megbeszélés egészen 
hibás utakon tévedne el.

Én ugyanis csak azt vitatom, hogy templomainkba 
vigyük be a művészi elemet, a mindenben összehangzó 
fejlettebb stilszerüséget. Éneklésünk s annak kiséret 
alkalmával törekedjünk a fejlettebb Ízlésnek is a kielé­
gítésére : valamint ünnepiesebb alkalmakkal, úgy a 
mint arra már ma is törekszünk, legyenek lehetőleg 
színvonalon álló karénekeink és cum grano salis, 
isntrumentális templomi zenénk (bizonyos fokik egy pár 
nagyobb gyülekezetben már ezzel is találkoztam.) Egyel­
jünk a szó- és előadásbeli elegánciára, amint azt már 
a homiletika is tanítja. Adjunk teret a legszigorúbb 
puritánság korlátain belől a képzőművészeteknek is. De 
azt sohasem mondanám, hogy forgassuk fel istenitiszte­
letünknek a rendjét, szakítsunk elvi alapokon nyugvó 
hagyományainkkal s vezessünk be uj kultuszt és uj 
ünnepeket. Főleg az utóbbit nem. Protestáns és keresz­
tyén elv. hogy „csak a Krisztust!“ Alapelvünk, hogy 
ünnepeinket is csak a Krisztus életeseményeinek emlé­
kével kapcsolatb n ünnepeljük. Mert ha nem igy cselek­
szünk. mivel vagyunk különbbek másoknál 1 Hiszen akkoi 
elveinken olyan rést ütöttünk, hogy azon akár egy 
egész Róma bekérezkedhetik V Ez volna már a puritán­
ságnak igazi megsértése.

Hiszen az érzést, az igaz, hamis aranyak nélkül, 
sőt csakis így tényeskedü érzést bevihetem istenitiszte­
letünkbe a kultusz és ünneplés meglévő keretei közt is ! 
Szabadabb mozgás, az érzés és gondolat igazsága, me­
lege és ereje, ahogy azt Tisza gróf hírtette és ahogy 
e lapok szerkesztője értelmezte : ez az amire törekedni, 
kell, mert ez az ut, az élet és az igazság ! In hoc 
signo vinces !

Hangsúlyozom tehát, hogy jó Ízlés és puritánság, 
kálvinizmus és művészetek nem ellentétes fogalmak, 
amint nem az egyszerűség és a művészi hatás, a szép­
ség és az igazság sem.

Egyelőre csak ennyit.
Mitrovies Gyula

Genfi emlékek.
Felolvasta Andrássy Kálmán, a Kálvin-emlékünnepé- 

lyen, Bujon, 1909. október 30.

Tisztelt közönség! Genfi utániról emlékezve, leg­
mélyebb hatást tett lelkemre az urvacsorázás a főtem­
plomban. hol egykor Kálvin is prédikált és úr­
vacsorát is osztogatott. Ez a nagytemlom ugyanazon 
állapotban van ma is, amint Kálvin idejében volt. A 
magas falakon belöl két hatalmas oszlopsor tartja a 
templomboltozatot s bár egyszerű szürke színre van 
festve, mégis meghatva érzi az ember, hogy „e hely
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istennek háza, — a menyország kapuja.“ Főként ha 
igaz imádók lélekben és igazságban imádják benne 
istent!

Valamikor, Kálvin idejében, erős küzdelmek helye 
volt e templom, zajongtak a hatalmaskodók, sőt meg­
öléssel is fenyegették több ízben Kálvint, mert erősen 
dorgálta a bűnöket s a méltatlanoktól megtagadta az
uriszentvacsorát.

Most, az ünnepélyes urvacsorázás alkalmával, 
mélységes, alázatos csend honolt, pedig tömve volt a 
nagy templom és sorban vonultak fel a hívők a temp­
lom e^yik végében magaslaton elhelyezett két uraszta- 
lához, hol négy lelkész szolgáltatta a szent jegyeket.
A lé^yzugást meg lehetett hallani az áhitatos, elmé­
lyedő csendben. Éneklés nem volt, hanem egy lelkész 
bibliát olvasott a katedrában Majd az orgona, alig hall­
ható lágy hangon bűnbánati énekeket adott elő. Aztán 
újra némaság. Csak az urvacsorázók jöttek, mentek, 
megszűnés nélküli láncban; akik helyökre tértek, meg­
hajtott fővel, mintegy lelkűkbe nézve, mozdulatlan imád­
koztak. így folyt az urvacsorázás. Nem szégyenlem 
bevallani, hogv a nagy és szent emlékek árja, meleg 
könyökben tört elő szivemből s szinte éreztem, hogy
nem e földön élek. IT „ .,

Különben is, amikor csak az Lrasztala mellett
állok, mindig érzem, hogy szent az a hely s mintha 
hallanám egyrészt a sötét Golgota gyilkos zűrzavarai, 
másrészt a megnyílt sir angyali biztatását: — a nagy 
élet fénye vet lobbot előttem s átjárja vereinet egy
titkos hatalom. ..... „ ~i

Hát még Kálvin templomában . Mintha az elköl­
tözött nagy lelkek ott szálldogáltak volna a szent bol­
tozatok alatt, biztatva az élőket küzdelemre kitartásra, 
mint ők küzdöttek és haladtak diadalról-diadaua.

„Küzdöttek és elhulltak ők,
De győzedelmesen 
Tettük sugara átragyog 
Időn, enyészeten.“

tön a Krisztusban megjelent isteni szeretet s mind­
annyian éreztük amaz apostoli igazságot, hogy: nincsen 
senkiben másban idvesség és nem adatott emberek kö­
zött más név, mely által lehetne megtartatnunk, mint 
Jézus neve. Ez a név köt össze minden nemzeteket, külön­
böző nyelveket, szokásokat és bár sok tagok vagyunk, 
de egy az Ur.

A na»y város és környéke fel volt lobogózva, es­
ténként kivilágítva; hálaénekek, örömdalok zendül- 
tek mindenfele s ezrek és ezrek szivet ünnepi érzés 
töltötte be.

Mindezek azonban csak külső színe a dolognak. 
Nekünk az a fő, hogy honnan származtak mindezek ? 
Bizony sokat lehetne erről beszélni ! Egynémely fontos 
dologról megemlékezem, amiket láttam, tapasztaltam 
s a melyek mindnyájunkat nagyon érdekelnek.

Genf igen szép, nagy régi város. Igazán „hegyen 
épült város“ minden tekintetben. A Lehman nevű tónak 
mely kis tengernek is beválik, déli végén, a tó pártjától 
emelkedő dombháton, koszomként veszi korul, a cso­
dálatos kék színben tündöklő nagy vizet. Par ora jaras- 
nvira. égbenyuló havasok köröskörül, a napfényben csak 
ugv csillognak, ragyognak, hogy nem győz betelni a 
szóm nézésével. A tő hossza majdnem akkora, mint 
ide Debrecen és szélessége, mint ide Rakamaz s északi 
és déli oldalán mindenütt óriás hegyek, melyek tetejé­
ről sohasem olvad el a hó és jégözön Egyébiránt 
az egész tó partja, köröskörül, egy paradicsomkert, az 
emberi okos munkásságnak szivct-lelket felvidító gyö­
nyörűsége. Erdők, nyaraló lakások, fürdők, szőlődom­
bok váltakoznak köröskörül. A nagytó keleti végen rop­
pant meredek hegységek alatt, fényes fürdőváros, o—ti 
emeletes palotákkal, az ablakok teli virággal, távolról 
u2v néznek ki, mintha óriás viragkosarak fuggenenek a 
hegyoldalakon. Nem hiába szeretett itt időzni az olv 
kegyetlenül meggyilkolt Erzsébet királynénk is. . ■ • 
Itt van emlékszobra tiszta fehér márványból, ul egy 
karosszékben, bánatos fejét egyik kezere hajtva messze 
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Genfben most is az elköltözőitek kormányoznák. 
Vagyis azon örökigaz lélek, mely megjelent az isten 
fiabln uiratámadt a reformátorokban, tóként Kálvin 
.kínosban, akinek nagy érdemeit dicsődén, JoUek 
,-tegze a föld minden részéről, nemcsak kálvinista , 
nemcsak iuieránusok, hanem még katholikusok is. 

Magyarországból legtöbben voltunk.
Azzal kezdődtek az ünnepélyek, hogy egy hatal- 

mas teremben jöttek össze minden küldöttek es ven­
dégek s ott bemutatkoztak s üdvözöltek Genf varosának
elöjáróságát, ünneprendezoseget érdemeit.

Mindannyian emlegettek Eaivin 
,ki hűséges szobája volt Krisztus evangéliumának es a 
babonaság sötét “rabságába sülyedt népet kivezette nagy 
bölcsességgel és erős lélekkel az evangélium világossá­
ga Minden ország küldötte külön-kulon beszelt A 
magyarok nevében gróf Degenfeld József, egyházként-
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szabadsagot es erőt Nyo c "dp k, lelkesen nagy
2Ä2M. nemzeteket és népeket egygyé

karosszeKoen, uanaiu.-- ...... “-7--
néz a tavon végig- - végig a végtelenségbe, keresve 
elveszett boldogságát, amit nem talált meg e földön, 
hiába volt királyné!

Ilyen a hely. ahol Genf városa fekszik. — mint 
c„v arany alma ezüst tálon.“ Szabad, független varos, 
egy kis köztársaság, maga kormányozza magat, nagy- 
bölcsen, nagy szorgalommal, nagy jóakarattal, buzg 
vallásossággal.

Mikor Kálvin János, ezelőtt több negyedfel sza­
zaddal, Genfbe ment, akkor még a varos nem volt a. 
ma„a ura. Eiry hercegnek a birtoka és az ottlako kath. 
pZök kórm/nyokta. Sok viszálykodás sok háborúság 
pusztította a népet: de méginkábba tudatlanság es éb- 
bői eredő számtalan bűnök. Az urak hatalmaskodtak a 
népen és egymást emésztették. Hiába lakott ott puspoj , 
mégis pogányabbak voltak a pogánynal, csak a földi 
hágnak éltek, földi kincseket kovácsoltak: kis urak 
nacry urak, szegény emberek, csak enni-mni. mulat 
igyekeztek s hogy legyen miből így elm erovml cse 
lel ravaszsággal zsarolták egymást. Veszett fanak, ve 
szett gyümölcse volt biz ez ! Sokat kellett e fa tövet 
kapálgatni, javítgatni, nyesegetni, tisztogatni, annak a 
fáradhatatlan gondos kertésznek : Kálvin Jánosnak, míg 
átalakult a veszett fa, Krisztusba oltott szolovesszove 
s édes gyümölcsöt termett! . . .



-V* 0M¥ feit?

SB

7tiO DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1909.

Kálvin azt tanította, hogy „egyedül Istené a di­
csőség !“ Mert mikor „a békeség gyermeke“ e földre 
száll, angyali ének igy adta tudtul az igaz utat: „Di­
csőség a magasságban Istennek! — az emberek szi­
vébe jóakarat!‘

Dicsősegvágy viszi az embert minden roszba, 
gyilkos háborúkba : — egymás iránti jóakarat szerez 
bekeséget, boldogságot.

Genf városába ma sincsenek urak, csak munkás 
emberek. Van ott vagyon és gazdagság ezerannyi, de 
vagyona után senkit se becsülnek, nein uraznak ; csak 
az embert tisztelik, ha megérdemli. Semmi címezés 
nincs, csak egyszerűen a neve, vagy foglalkozása sze­
rint szólítják : uram, vagy asszonyom! És ha címezések 
nincsenek, bizalmasabbak az emberek és cselekedetük­
kel igyekeznek kivalóságra.

9z időh jele kulíuszmozgalmunkban.
i.

Soha annyit nem foglalkozott a ref. egyház a 
kultusszal, mint az utolsó pár évben. A csekély kivételt 
leszámítva, íróink sürgetik, hogy templomaink építészete, 
díszítésé, berendezése és a liturgia bibliásabb, teljesebb, 
dicsőbb, szebb legyen. Többen rámutattak arra, hogy 
bibliailag, mint lélektanilag, az ős keresztyénség (kata­
kombák stb.) a reformáció egyházainak nagy része és 
a kor haladasa szerint teljesen indokolt a szebb, telje­
sebb. építőbb kultusz sürgetése. Az élesebb tolluak rá­
mutattak a bizony sok helyen tapasztalható rettenetes 
nemtörődömségre, az anélkül is természetellenesen 
összeszaporodott határokon belül is nemcsak falusi 
szegény, hanem a gazdag városi egyházakban az égbe­
kiáltó esztétikai szörnyűségekre, az Isten dicsőségének 
valóságos profanizálására.

Mintha a Szentlélek hozta volna mozgásba az 
elméket és a sziveket. Mint mikor váratlanul sokfele 
egyszerre gyuládnak az őrtüzek, úgy tűntek elő a kul­
tuszunk tökei élesedéséért buzgó lelkek szikrái, közeli 
ébredést jelző hajnali lényei, átható fényű csillagai, sőt 
a nagyobb méretű, merészebb pályafutása üstökösök 
sem hiányoztak a gyengébb, félénkebb, a szűk körű 
„szokásban“, elfogultságban és megkötöttségben, sok­
szor a felületes tudásban, no meg a maradi kényelem­
ben szívesen élőknek felébresztésére, felrázására. Lap­
jainknak mélyebb tudású, élesebb elmeélii, vaskövetke- 
zeíessegü es érckapukat merészen döngető cikkei szinte 
megfélemlítették a világ kezdete óta mindig minden 
„újtól“ irtózó konzervatív lelkeket. Mert az „emberi 
rendeltektől“ és a megcsontosodott „szokás“-tol még
a reformáció egyházai se bírtak megmenekülni. Ez
ellentétben all a keresztyéni nagykorúsággal, szabad­
sággal. Pedig ezekért küzdött a reformáció. Ezek nél­
kül teljesen ki van zárva a fejlődés.

Lgv látszik, a cikkek özöne csak ellobbanó hevü­
let. eivillanó fény, hulló csillagok, eltávozó és hálásabb 
teret kereső üstökösök hiába való ébresztése volt.

Mert a zsinat nem mert e tekintetben alkotni 
semmit. Meg annyit sem mert hozzátenni kultuszunkhoz, 
amennyit gyakorolt Zwingli. Kálvin, gyakoroltak a ré­
gebbi magyar refomátusok is. Pedig elveinknél fogva 
ezzci nem leven csalhatatlan tekintélyek, meg ezekénél 
is többet hozhattunk volna szegény kultuszunkba a

biblia, az őskeresztyénség és a nálunknál nagyobb 
számú fejlettebb kultuszu protestánsok útmutatásai 
szerint.

Még saját lényegünktől a bibliától is ime félt a 
zsinat: a számtalan sürgetések, alapos megindokolások 
dacára se merte annak külön rendszeres olvasását be­
hozni. Sőt Novák Lajosnak is igazán szerény indítvá­
nyával megkellett buknia. Mennyivel inkább süket fü­
lekre kellett találni a radikális, merész, de meggyőző­
désem szerint a bibliából igazolható elvű Objectivnek, 
Eugénnek. Hogy nem igen lelkesedtek a zsinat uj kul­
tusz „alkotás“-ának, az épen semmit se tágult kötőfék­
nek, a kultusz izzóbb lelkei, mutatta a szomorú ered­
mény. íme az uj agendas könyvre nem volt elég pá­
lyázó. Újból meg kellett a pályázatot hirdetni. Kérdés, 
milyen eredményű e második pályázat is.

Annyi bizonyos, hogy sok értékes s talán igen is 
sok kincset hozni képes egyén visszalépett e pályázattól, 
mert ugyan ki is tudná lelkiismeretes alapossággal, 
lángoló hévvel magát áldozni egy oly munkára, amelyik 
az ö meggyőződésével homlokegyenest ellenkezik, 
amely munkának összeszoritott, zsugorított köre az ő 
óhajainak terjedelmén jóval belül marad. Ime az ered­
mény az „uj alkotás“ (?) után az. hogy az erők nein 
igen csoportosulnak az uj agenda készítése körül, ha­
nem mindenfele lobbott vet az elégületlenség és az 
óhaj, hogy kultuszunkat ha csak bölcs fokozatossággal 
is, de okvetlenül fejlesszük.

Mert az uj agendas könyv, ha tán tartalomban, 
stilizálásban igen, de terjedelemben ugyan nem csak 
egy kicsike fokozatot is nem mutathat, hanem még az 
előbbi állapotoknak is titánná marad. Ugyanis az atyak 
a „konzervatív nép megrázkódtatásától“ féltek, amikor 
csekélyke és lényegünkben levő hozzáadásokról volt 
szó. (Novak stb.) ellenben nem felt a megrázkódtatások 
képzelt mumusától egyik se, amikor a hozzátevések 
helyett az elhagyásokra került a dolog (ismeretesek 
ezek). Nos és az elhagyások miatt nem lett „megráz­
kódtatás.“ Épen úgy nem lett volna semmi baj a hozzá­
szólások miatt se. (Különösen ha jobban bele nevelnénk 
népünkbe a valóban jézus! engedelmességet és alázatos­
ságot a nyakaskodás kelyett. Ha erősen kifejlesztenénk 
azt a hitet, hogy a Szentlélek velünk van egyetemes 
érdekű fejleményeink hozatalánál is !!

Messze van még a jövendő zsinat, az eszme moz­
galmak ezen indítója. Szélcsendnek kell lennie a lelkek 
tükre felett, melyben, mint -a viz nyugodt felületén, az 
engedelmesség és megnyugvás szenvtelen képén tisztán 
kell vissza ragyogni a nap, a zsinat sugarainak, a „tör­
vényes“ rendeleteknek. (Embereknek-e vagy a Szentlé- 
leknek nevében ? !)

Az eszmék fel-felvetődő, el-eltünö kis víziódrai 
szerény cikkecskék alakjában zavarják az engedelmes 
megnyugvás arculatját. Hűségesen közli e derék lap a 
pro et kontra megiródott cikkeket.

Ámde mégis készül valami. Minden nagyobb 
emotio nélkül két nagy hatalom kerül szemközt. Nem 
tudni előre: titán! bírókra kelés előtt nyugodt erőelhe- 
lvezkedése, avagy egy újabb hiábavaló ártatlan szellemi 
rakettázás-e amit a lelkészi egyesület akar. Mert ime 
tárgyalták a kultuszt is. Sőt megalakult a liturgiái bi­
zottság is. Hallatlan ! Hiszen már a hivatalos, törvényes 
hatalom alakított egyet —■ a régi mesgvék szűk utaira. 
Sőt egyik bizottsági tag sürgeti a nem minden kemény 
diótörés nélkül való archeolóiai társaságot is (ezt a 
hatalmas faltörö kost.) És mindez csak úgy csendben-
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rendben, minden harci riadó nélkül tünedezik elő a 
mozdulatlanság várfalai alatt. Avagy közbe fog lépni a 
szelíd eszme csendes, de biztos haladás geniusa a böl­
csesség és türelem angyalával együtt s hogy az ártatlan 
irodalmi és tanácskozási utón tisztuljanak a gondolatok, 
táguljanak a felületeseknek is látóköreik — belathatat- 
lan időkig. Talán csak nem a világ végéig ? !

Egyet sokan éreznek: azt. hogy mint minden 
dolgainknak, ugv kultuszunknak is a kor fejlettebb igé­
nyeihez* képest is tökéletesbülni kell, de ám úgy, hogy 
amaz egy Fundamentumra és az apostoli szegletkövekre 
ne „fát, szénát, pozdorját,“ hanem minden kibányász­
ható „aranyat, ezüstöt, drága köveket“ építsünk a tel­
jes lélek : erő, érzelem, akarat épülésére.

Tekintsük át tehát az újabb kultusztörekvéseket. 
Bíráljuk meg az egyes mozgalmakat és cikkeket. Vonjuk 
ki a konzekvenciát. Mutassuk ki (amennyire merészkedni 
lehet e ne bántsd virággal) a semmi mellék tekintetek­
kel nem törődő kérlelhetetlen kultusz-tudomány és fele- 
kezetieskedósen felől álló tárgyilagos igazság, no meg a 
„szabadság“ „nagykorúság“ tágkörét és a viszonylagos 
lehetőség szűkített terjedelmét a „semper reformari 
debet“ utján. A tereket és eszközöket a lehető fejlesz­
tésre. Mindenekelőtt kérem a kedves olvasót, nézze el 
az én fogyatékosságomat, mert bizony igen nehezen 
bírom a szükséges időt e dolgozatom megírására a 
missió kocsija mellől elszakítani.

Daruvár. Földvári/ Jenő.

KÜLÖNFÉLÉK.
Érdekes megnyilatkozás.

Az egyházkerületi közgyűlés több kiváló debreceni 
előkellőséggel együtt első napon a főgondnok, második 
napon a püspök vendégei voltak délben. Az utóbbi al­
kalommal is megindult a szó árja, s Görömbei Péter 
esperes, reflektálva a főgondnoknak a két uj egyházme- 
oyére s annak tisztikarára vonatkozó felköszöntöjére, 
ugv érzi, hogy egyházkerületünket is ketté kellene osz­
tani. Dombi Lajos békésbánáti esperes ezután történt 
felköszöntöjeben csatlakozott a Görömbei Péter kívánsá­
gához. Ekkor állott fel Tisza István gróf, a nagysza­
lontai egyházmegye gondnok, s tett nemcsak a telvetett 
eszme tárgyában, de más irányban is felelte aktuális 
kijelentéseket. Nagy figyelem közepette szolalt tel a szá­
zán jóval felül álló társaságban s beszede eiejen azon 
több" rendbeli pohárköszöntöben hangoztatott kivansag- 
gál szemben, hogy a nagyterjedelmü tiszántúli egyház- 
kerület deli részében egy uj püspökségre volna szük­
ség, illetőleg külön egyházketületet kellene ott alakítani 
nyomatékosan kiemelte, hogy helytelenül hivatkoztak 
analógiaként többen arra, hogy a római katholikus 
püspökségek száma is folytonosan emelkedett, sót meg 
most is szaporítani akarjak azok számát. Mas a helyzet 
nálunk reformátusoknál, — úgymond Tisza István gró , 
— men a római katholikus egyházban maga a püspök a 
püspökség. Nálunk azonban a püspök csak egyik fontos 
vezetője az egyházi életnek, de az igazi erő az egy­
házkerületi gyűlésben van. Ezt az erőt epen itt szét­
forgácsolni, ahol a magyarság zöme is lakik, nagy hiba

* Ez nem elég indok ; a profán hajlamuaknak bármily ked­
vesen cseng"! a „kultúra“ a még hatalmasabb, istenesebb indo­
kokat is kifejtendjük.

volna. Majd áttér arra, hogy a mostani gyűlés is az 
erők egyesítésen fáradozik. Nagy összetartó erőnek tartja 
a debreceni főiskolát, melynek emelését örvendetesen 
szemléli s annak gyarapodása, nemcsak a nagy tiszán­
túli református egyházkerületnek, hanem az összes ma­
gyar reformátusoknak is óhaja. Általánosabb szempon­
tokból fejtegeti azután a debreceni főiskola hivatását 
a következőkben :

Fogékonysággal bírunk — úgymond — nem aka­
rok tiszteletlen lenni, de félő, hogy a majom fogékony­
ságával bírunk a nyugoteurópai fejlődés minden legkisebb 
tünete, legkisebb divata iránt is. De kivesző félben van 
a magyar nemzetnél az alkotó, az átidomitó, az a ma­
gyarrá tevő őserő, mely magyarrá tette a mi fejlődésün­
két, minden olyan összefüggés dacára, mellyel a nyu­
goteurópai szellemi élettel voltunk. Ennek folytán a 
magyar nemzet sorsa szempontjából a legnagyobb meg­
oldandó problémának tartom, hogy a recipiálo képes­
séggel jlépést tartson a nemzeti átalakító jelleg. Ebben 
azt hiszem, vezető szerep jut a magyar káivifi izmusnak, 
mely eredetétől fogva igyekezett vezetni a kultúra, 
vezetni a modern európai fejlődés, — de vezetni egy­
úttal a magyar nemzeti jellemhez való csökönyös ra­
gaszkodásban is. Ezért kell nekünk gócpont a magyar 
kálvinizmus kebelében ; olyan gócpont, mely fogékony­
sággal bir minden szép és jó iránt, a mi az emberi 
művelődés térén felmerül, de azért nem vetkőzik ki 
ősmagyar jelleméből, hanem a magyar nemzetnek tö­
röl metszett magyar észjárásával tudja azt feldolgozni * 
és alkalmazni a .magyar nemzet felfogásához és a ma­
gyar nemzet életéhez.

Ezért tértem én más meggyőződéshez a debre­
ceni egyetem kiépítése ügyében és ezért kívánom min­
denek előtt, hogy azok a férfiak, akiket lassanként ide 
telepitünk a magyar kálvinista szetiem ős forrásához, 
azok álljanak hivatásuk magaslatán, keressék az igaz­
ságot a magyar kálvinisták igazi becsületességével, 
fáradhatlanságával, önmagok és mások iránti kimélct- 
lenséggd, nem ismervén más jogot, kötelességet és 
hivatást, mint tüskén-bokron, tűzön-vizen keresztül az 
igazság érvényesítését! És kívánom, hogy ezek a fér­
fiak gyűjtsék magok köré a fiatal generációnak ezt a 
magasztos hivatást megérteni képes ifjúságát, — mel­
lékes,^ hogy egyelőre nem sokan, vagy kevesen vannak. 
De ennek a gardának minden egyes tagját hassa at az 
a becsületes kálvinista vagy és hajlam az igazság kere­
sésére, az az igazi kategorikus imperativus, mely a 
kultúra terén az önálló, örökbecsű, abszolút értékkel 
Éiró alkotásoknak becsületes teljesítését tűzi ki célul!

Mivel én ma belátom, hogy az egyházkerület es 
a debreceni főiskolát erre az útra, ennek az iránynak 
a megalapozására és életrehivására sokónk ellenzése 
dacára helyesen vitték: én ma mindenek előtt azokért 
ürítem poharamat, a kik ennek az alapvető munkának 
minden nehézségekkel dacoló vezérférfiai voltak, a kiket 
vezetett a saját ügyök igazságában vetett fanatikus 
hitök, mely azt mondta, hogy ne számoljunk a kezdet 
nehézségeivel, ne számoljunk azzal, a mivel zátonyra, 
akadályokra jutunk, ha az ügy olyan, hogy annak min­
den akadályon diadalmaskodni kell.

A debreceni egyetem úttörő munkásaira, első sor­
ban gróf Degenfeld Józsefre ürítem poharamat!“1

1 ugy a gróf Tisza István mint gróf Degenfeld József 
beszédét gyorsírói feljegyzés alapján közöljük, sajnos előbbinek 
egy részét á stenográtus elszalasztottá.
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Szűnni nem akaró hatalmas éijenzes és taps 
követte ezt az ünnepies és nagyjelentőségű kijelentést. 
Maga gróf Degenfeld József főgondnok mély meghatott­
sággal hallgatta gróf Tisza István gyönyörű és mély 
érzésből, igazi kálvinista lélekbői fakadó szavait, s a 
nagyszerű pillanat közvetlen hatása alatt a következő

Mihálydi 100, Oros 100, Sényő 100, összesen: 400 ko­
ronával.

A máramaros-ugocsai egyházmegyéből: Dolha 100. 
Királyháza 200. Kisbábony 100. Péterfalva 100. Tisza- 
keresztur 100. Tiszaujhely 100. összesen: 700 koro-
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szavakkal válaszolt:
„Nagy örömömre szolgál, hogy kedves rokonom, 

gróf Tisza István felszólalt. Nem azért, hogy az én 
személyemmel is foglalkozott, hanem, mert látom, hogy 
öt is megnyertük a debreceni egyetem nagy eszméjé­
nek, mely nagyon szivemhez van nőve nekem is, 
elnöktársamnak is és még sokőnknak. Egyelőre termé­
szetesen kisebb mértékben igyekezünk megvalósítani, 
amennyiben azzal a magunk erejével megtudunk bir­
kózni. hogy legalább tanárképzőnk legyen. Nagy örö­
mömre szolgál, hogy gróf Tisza István ezt a nyilatko­
zatot tette és ez nekem a jövőre nagy reményeket 
nyújt, mert látom, hogy azok. a kik akkor, a mikor a 
kérdés először felvettetett, bizonyos félelemmel voltak, 
most már az eszmének meg vannak nyerve. És ha mi 
a nagy tiszántúli egyházkerületben ennek a nagy esz­
mének a megvalósítására teljes erővel törekszünk, a 
debreceni egyetem, ha nem is rövid idő alatt, de létesül. 
A midőn tehát kívánom, hogy ez a mi kedvenc esz­
ménk minél előbb megvalósuljon, kívánom, hogy az én 
tisztelt barátomat és kedves rokonomat, a ki már ebben 
a kérdésben is segítőtársunk lesz, az Isten éltesse lu

Református segélyegyleti segélyezések. A
közelebb műit egyházkerületi közgyűlés alkalmával a 
Mciorn22.il13 ^óg^iycgylot r>p-7tára hót a cpctp-
lyek szavaztattak meg, u. m. :

1. Az alsószaboles—hajduvídéki egyházmegyéből: 
Hajdudorog 100 kor. Nyirábrany 100. Nviracsád 1-70. 
Összesen : 350 korona.

-. A beregi egyházmegyéből: Beregdéda 100. Be- 
regsuráay 100, Büké 200, Bulcsu 100. Makkosjánosi 
100. Munkács 150, Szólyva 100. összesen : 850 korona.

■i. A békésbánáti egyházmegyéből: Lugos 200, Re- 
sica 200, összesen : 400 korona.

L A bihari egyházmegyéből: Fugyivásárhely 100, 
ugyancsak Fugyivásárhely a hegyenlakók gondozásáért 
100. Less 100, Magyarkakucs 100, Pelbárthida 100, 
Pusztaujlak 100, Rév 150, összesen : 750 koronával.

5. -4 debreceni egyházmegyéből : Felső- és alsójó- 
zsa laO—150, összesen 300 koronával.

ö. Az érmelUki egyházmegyéből. Apát keresztár 
100, Kecz 100. Kóly 101), Köbölkút 100, Monuspetri 
100, Szentjob 100, Vedresábrány 100, összesen: 700 
koronával.

7. A felsőszabolcsi egyházmegyéből: An arcs 100, 
Mezőladány 100 Nyírlövő 100, Hévaranyos 100, össze­
sen : 400 koronával.

8. A heresnagykunsági egyházmegyéből: Fegyver­
nek 100, Rákóczi falva 100. Tiszainoka 100, összesen : 
300 korona.

■ö. .4 középszabfjlrsi 'egyházmegyéből: Jákó 100,

11. A nagybányai egyházmegyéből: Erdőd 150, 
Felsőfalu 150. Józsefháza 100. Sárközujlak 100. Sza- 
moskóród 150, összesen : 650 koronával. >/

A nagykárolyi egyházmegyéből: Csomaköz 
100. Jármi 100. Krasznaszentmiklós 100. Mérk 100, 
Parasznya 150. összesen : 550 koronával.

lo. A nagyszalontai egyházmegyéből: Belényes : 
M.-cséke gondozásáért 100, Belényes 100, ugyanaz Vas­
kóit gondozásáért 100. Csermö 100. Kisháza—Széplak 
150. Pankota 100. Radna—Lippa templomépitésre 200, 
Szintye 150. összesen : 1000 koronával.

14. A szatmári eyyházmegyéböl: Angyalos 100, 
Darnó 100. Géberjén 150, Jánk 100, Kömörö 150, Sólya 
100. összesen : 700 koronával.

A segélyezett egyházközségek az esperesi hivatal­
hoz elölegesen beküldendő nyugtára fogják a segélyt 
kézhez venni az év folyamában. A nyugtát a lelkész és 
gondnok Írja alá s ellátja a hivatalos pecséttel is.

— hath, visszhang a M. I*. 1. nov. 2-diki gyű­
lésére. Gróf Tisza István nov. 2-rlikí elö?.dá=--

.uiovZiaijá az egyházi lapokat. K- lönösebben 
-.'■n.many es az Egyházi Közlöny (az utóbbi 3 

nagy közleményben; térnek vissza reá. Abban, hogy 
nem értenek gróf I iszávai egvet. mi egyátalában nem 
ütközünk meg. A nov. 2-diki beszéd a protestantizmus 
jetmmzó elveit tükrözi vissza; a hit. a tudomány a 
a kultusz szabadságát. A túlsó táborból jövő erős 
kritika tehat csak azt jellemzi, hogy még mindig nem 
j°U leire köztünk ezen nagy elvekre a megegyezés s 
hogy ok továbbra is ragaszkodnak a kath. principiumok- 
hoz s a mi híveink pedig, mint gróf Tisza István, ma 
is hithu es buzgó protestánsok. Az előkelő és hi^adt 
..ang azonban, a melyen p. u. az Egyházi Közíöny 
cikkírója foglalkozik e kérdéssel, melyre mi is vissza­
szeretnénk térni, külön is megemlítést és elismerést 
erdemel.

— Épülnek a kis magyar református templomok.
Még pedig ezuttul nem is bent a hazában, hanem 
messze idegenban. Bukovina 3—4 féle idegen nyelvű 
népsége közt van egy nehány szinmagyar csángó köz­
ség is, amelyeknek neve is elárulja magyar voltukat: 
ilyenek : Istensegits, Fogadj isten, Andrásfalva stb. Mind­
egyikben népes részint r. kath. részint református egy­
házak vannak. Andrásfalva község sok küzdés után el­
jutott odáig, hogy uj református templomot emelhetett 
magának. Az uj templom felszentelésére még a tavasz- 
szal meghívták a hívek Kecskeméthy M. Lajos debre­
ceni főiskolai tanárt, aki ezelőtt nyolc éven keresztül 
volt lelkésze a gyülekezetnek s sokat tett arra nézve, 
hogy idegenbe szakadt testvéreink megőrizzék nyelvün­
ket és hitünket. Kecskeméthy örömmel tett eleget az

" ' ............" 
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andrásfalviak kérésének s szívesen vállalkozott a hosz- 
szu ulra. Előzőleg azonban már itthon előkészületeket 
tett útjára. Hogy ne menjen üres kézzel régi hivei közé, 
gyűjtést indított a fögimn. ifjúsági-gyülekezet, az ifjú­
ság és ismerősei körében. Az összegyűjtött összegből 
urasztali kelyhet, toritöt vásárolt. Egyesektől meg bib­
liákat, zsoltárokat es más vallásos iratokat kapott aján­
dékba a csángó atyafiak számára. Maga főt. püspök ur 
is igen meleg érdeklődést tanúsított a missió ügye iránt 
szóban és cselekedetben egyképen, sőt — mint kijelen­
tette — ha a közeledő egyházkerületi gyűlés teendői 
megengedték volna, maga is szeretett volna elmenni a 
templomszentelésre. Miután a templomépités befejező­
dött, e hó "Jl-ére kitűzték a felszentelését. Elindult hát 
Kecskemethy költséget és fáradságot nem ismerő lel­
kesedéssel a messze idegenbe. Az illetékes ausztriai 
egyházi főhatóság örömmel vette tudomásul vállalkozá­
sát s adta meg hozzá beleegyezését. Isten áldása le­
gyen működésen, szolgáljon erősítésére a messze sza­
kadt gyülekezetnek.

Tegze, Mitrovits, Scliiniedl. Három bölcsészeti székre 
s azok között két katedrára három uj tanart válasz­
tottak Debrecenben. Három nagy tehetség, derék ver­
senytársaik közt is elsőrangú erő állott a debreceni 
prot. egyetem szolgálatába. Jogbölcsészet és szocioló­
giai, rendszeres bölcsészet, német nyelv és irodalom 
hivatott eioadasoKaí es miveiukct iiyci vek kvilevnuiiUfik^a. 
A/. Úgyittiz.neiuieti nu/-gjuicaueix uagy hvo/jUiíuvlví co 
örömmel adózunk, de nagy örvendezéssel és emelkedett 
érzéssel köszöntjük a három uj bajtarsai, a megválasz­
tott uj tanárokat és kívánunk mind nekik, mind a nagy 
ügynek szerencsét.

A „Vasárnapi Újság"* november 28-iki száma Buda­
pest legnagyobb uj építkezését, az uj műegyetemet mu­
tatja be szép képsorozattal és ismertető cikkel. Láthatók 
még benne a Kossuth-mauzoleum s a Rákóczi-siremlék- 
nályázat képei, valamint folytatólagos mutatványok a 
Műcsarnok téli kiállításáról. A szépirodalmi részben 
vannak Mikszáth Kálmán regénye, Lévai József és Sza- 
bolcska Mihály versei, Sebők Zsigmond elbeszélése, 
Szász Zoltán tárcája a női arcról, Lesueur franciából 
fordított regénye. Egyébb közlemények : a most fölfe­
dezett, de hamisnak bizonyult Lionardó da Vinci-szo- 
bor képe, tárcacikk a hétről s a rendes heti rovatok: 
Irodalom és művészet, sakkjáték stb. A „Vasárnapi Új­
ság“ előfizetési ára negyed évre négy kor. a ,,Világ- 
krónikáival együtt négy korona 80 fill. Megrendelhető 
a Vasárnapi Újság“ kiadóhivatalában (Budapest, IV. 
kerület., Egyetem-utca 4. szám) Ugyanitt megrendel­
hető a „Képes-Néplap“ a legolcsóbb újság a magyar 
nép számára, félévre két korona 40 fillér.

Az évvégéhez közeledve, minden­
nemű hátralékok beküldését tisztelet­
tel kérjük.

Egyházkerületünk őszi közgyűlése.
Püspökünk magas szárnyalást! imádságának elhang­

zása után a szokásos megalakulással vette kezdetét 
őszi közgyűlésünk. Gr. Degenfeld József megnyitó 
beszédét es a püspöki jelentést lapunk más helyén 
közöljük. A nagy értékű, tartalmas, minden jelentős 
mozzanatra kiterjedő püspöki jelentést Sass Béla 
aljegyző olvasta fel. Odaadó figyelemmel s mély Csend­
ben hallgatta végig a közgyűlés püspökünk első jelen­
tését, mely bármily hosszú volt is, azért az arcokról 
leolvasható érdeklődés a felolvasás ideje alatt egy pil­
lanatra sem szállott, sőt fokozódott. Domahidy Elemér 
egyházmegyei gondnok, majd Balogh Ferenc tanú es­
ti i ró és Berey József esperes álltak lel, hogy méltá­
nyolják a nagy hatású jelentést; indítványozták annak 
nem csak a jegyzőkönyvbe való teljes felvételét, 
hanem több ezer példányban való sokszorosítását, 
hogy minden egyházközség presbytere és a testvér 
egyházkerületek funkcionáriusai részére meg legyen 
küldhető. Ezenkívül úgy a püspöknek, mint a fögond- 
noknak hálás köszönetét fejezte ki a közgyűlés a genfi 
Kálvin-ünnepen teljesített reprezentálásért s a kiváló 
beszédért, melyet a fögondnok ur Öméltósága Genfben 
az ünnepély alkalmával tartott.

A szavazatszedö bizottság tagjai erre az ülésre 
Görömbei Péter esperes elnöklete alatt Fráter Barna 
or*^° -;t hó ! .‘it.; ^cdci': Ormós Trtv.ir»

egyházmegyei képviselők lettek.
<>mka István debreceni tanító állásától megvál­

ván, az egyházkerületi tanítói képviselőségről lemon­
dott. Ez tudomásul vétetvén, helyének betöltése céljá­
ból a prosbyteriumok szavazatának benyújtása elren­
deltetett.

Sajnálattal vette tudomásul a közgyűlés Sass 
Béla egyházkerület! aljegyzőnek állásáról történő ismé­
telt lemondását. Mint tanácsbiró, továbbra is tagja 
maradván közgyűlésünknek, csakis ez a körülmény 
fogadtatta el a lemondást, buzgó, sikerdus, nagy szor­
galmú munkálkodásának elismerése mellett. A szava­
zatok benyújtása erre az állásra is elrendeltetett.

Sajnálattal volt kénytelen elfogadni a közgyűlés 
a Szunyogh Szabolcs egyházkerületi tanácsbiró lemon­
dását is, a ki legjobb akarata mellett sem tud részt 
venni a tanácsbirói teendők teljesítésében. Ennek követ­
keztében a Thaly Kálmán halálával megürült tanács­
birói helyet is tekintve, két tanácsbirói állásra vonat­
kozólag rendelte el a közgyűlés a presbyteriumoknak a 
szavazat benyújtását.

A felső- és középszabolcsi egyházmegyék tiszti- 
allásainak betöltéséről szóló jelentések tudomásul vé­
tettek.

A népiskolai tanügyi bizottságba Császár Péter, a 
ref. segélyegylet választmányába póttagul Marjay Péter 
választattak meg.
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Lejárván a Br. Baldácsy-alapot kezelő bizottsági 
tagok megbízása, 3 evre Erőss Lajos püspök gr. 
Degenteld József e. kér. főgondnok rendes tagoknak, 
György Endre es Diesőfi József póttagoknak választat-

tak 1x102.
Igen nagy jelentőségű kérdésekkel foglalkozott a 

pénzügyi bizottság jelentőse. Ennek legfontosabb részé 
az egyházkerületi pénztar költségvetese volt. Enne* 
keretében a pénzügyi bizottság tekintve azt, hogy i. 
telepes egyházközségek adminisztrácionalis költségéinek 
fedezésem! a telepítő államkormány gondoskodott s 
bekésbánáti egyházmegye segélyezésére ilyen célból 
adm szokott 84 K évjaradek beszüntetései javasolja.
4 temesvári egyházközség részére a szokásos 400 h 
segély most is felvétetett a költségvetésbe. A nagy­
várad. leány internál»», illetve tanitónöképzo mtezet 
segélye 1400 koronával emeltetett, de ugyanekkor azt 
javasol-a a pénzügyi bizottság, hogy a felsöleanyiskoiak,

. mírzvtvn. ,mv.»»«iu3VN s>
zetek"segélyezésének ügye vétessék revízió ala, úgy a 
segélynyújtás egykori feltételeinek, mint az egyes inté­
zetek vagyoni állásának mérlegelése mellett b.zattassék 
mv„ az egyházkerületi pénzügyi bizottság, hogy a segé­
lyek további nyújtása kérdésében készítsen javaslatot 
a tavaszi közgyűlés idejére. Ezzel az alkalommal kerül 
ellátás ala a szatmárnémeti felsőbb leányiskola részére 
kérelmezett újabb segélynyújtás ügye i?.

1H0DAL0 M.

nem döntött kérdésekről is megalkotja a maga véle 
ményét. így foglalkozik a genfi ünnepek eredményeivel 
a dr. Baumgarten által felvetett kérdéssel, a Zovanyi- 
üggyel. Dryander gyönyörű elmélkedésével stb. Szerző 
azt'a célját, hogy a Kálvinra vonatkozó irodalom eddig 
eredményét összefoglalja, ügyesen megoldotta es ezzel 
határozottan nagy szolgálatot tett az ügynek. A csinos 
alakban kiállított füzetet, melyet a debreceni » ege 
és Sándor cég adott ki. melegen ajánljuk mindenkinek.

A sárospataki lengyel biblia s ujjonnan felre- 
de/ett harmadik töredéke. Három hasonmással irta 
Harsány) torán h. könyrláros. Külön lonTomat“ "a“fu" 
könyvszemle XVII. kötetéről. Budapest, btephaveum 
nyomda \ra 150 K. Kapható szerzőnél, harospa akon.
A sárospataki főiskola müvének a híres ^
, uk szakszem leírását és történetet adja. A kártyalapra 

kcáex a 14 ,k «áaná ntnto. év,iztoc«d «j « 
Htori, királynénak » Nagy Láfto K^,*
bibliája. Sárospataki jvic» »j» ........... , j., , |M.
ur az K tyhnz < és jnyt ívny ije címmel 11-. > b
nagy apparatussa, ^ J^TVis^zaU^nk:

Addig is ajánljuk egyház jogászaink, világi uraink ügyei­
mébe. _

Kabin müvei. Megjelentek s beküldettek: IX. drb. 
Válasz 1‘ighius Albertnck a Szabad akaratról. Ara 3 K. 
\| A szentháromság védelme, -h0 K. Xl\. K'Oi 
értekezés az úrvacsoráról 50 f. Mind » három munka 
a magvar Kálvin fordítók kiadása. Az elsőt és a har­
madikat a fáradhatatlan Czeglédi Sándor fordította, a 
XI számút dr. Tasi Imre. Ajánljuk e müveket lelké­
szeink és tanáraink, különösen pedig egyházaink figyel­

mébe.
Tlwxiliv'iai szaklap \ H

' <-
Dr. Márk Ferencz,Kabin .lanos. Korrajz. Irta

okánvi református lelkész. Debrecen, íw«.
Sándor könyvkiadóhivatala. 48. 1. Ara >U fillér. a vin 
születésének négyszázados évfordulója alkalmával egész 
Kalvin-irodalom keletkezett. Népies füzetek mellett na­
gyobb munkák is láttak napvilágot. Újabb tűzetek meg- 
tehmese a felületes szemle,ö előtt feleslegesnek latszik. 
Pedig igaza van dr. Márk Ferencnek abban, hogy Kál­
vinnak érdemei szerint való méltatása a jövő leiadata. 
Kálvin* akinek működési színtere a pártviszalytol szak­
ított es a világtörténelem folyására csekély halassal 
biro Svájc, dacára, hogy a genfi reformátor sokkal me- 
Webben nyúlt bele a politikai és társadalmi élet minden 
ágába, a világ minden részében szétszórva elő kővetői 
nem méltatták irodalmikig oly mértékben, mint Luthert 
akit a compact tömegben iakó germán faj erdemeine 
megfelelő módon méltatott. Dr. Márk Ferencz müvének 
feladata ebből folyik. Adja Kálvin életrajzát tömör vo­
násokban. különös gonddal időzik a kortörténeten fes­
téseknél Müvének eredetisegét, egyszersmind az eléggé 
bőnek mondható jubileumi Kabin-irodalom mellett is 
értékes voltát abban állapíthatjuk meg, hogy a jubileumi 
év eseményeiről, mozgalmairól, a felvetett és meg el

cvf. 3-ik októberi 
... v , ,,,i , fi, r’-'--jí,-í»b*,p m**!?!‘*'ent iu-

damányos'foijóiratban Daxvr Uyörgy dr.-tól. iMegváltói-
i *.\ . »f ..t , I .• *.vc»A| 1 4i|i*f»lllH ^Zií-

náior isagogikai gyűjteménye). Kallay Sándortól (A re­
videált biblia) tafidunk színvonalon uüu érdekes k.'Z- 
leményeket. Lapszemle, könyvismertetés allando rovatai 
a folyóiratnak, melynek előfizetési ára egész evre 
3 korona,

LifMts Arthur
órás, ékszerész üzlete Debrecen, Piae-u.-------

Egyházi készletek, keresztelő edé­
nyek. urasztali poliarak, tányérok, 

kannák alkalmi ajándékok
nagy raktára.

A református egyházak szállítója.

■A
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Elvállal mindennemű nyomdai 
munkát, u. m. Táblázatokat, 
Alapszabályokat, Könyveket, 
Müveket, Báli meghívókat. 
Névjegyeket, Röpiratokat, Adó 
könyvecskéket, Lapoka«, Ter­
mény-, Pénz-, Magtárkezelési 
iveket, Lakodalmi kártyákat 
:: jutányos árak mellett. ::

MÜHLE VILMOS
es. és kir. udvari szállító

TEMESVÁR.

I Tulajdonos-. Summám Kai«r*

Mag-, Növény-, Rózsa- és Fa- 
Nagyten:/észetek.

(Nö\ele.i terület 94 holdó Világkivitel

A 'egjobb magvak. A legnemesebb 
^metefák. A legszebb díszfák, 

----- cserjék, rózsák, fenyők. -
r őrlés - éti kézikönyv diletánsoknak.

Imim niarjegjWk ntgjnt

Szántó József
papi- úri és egyen ruhakészítő

Hódmezővásárhely
Az . Országos Lelkész-Egyesület1 cimü hetilap 1909 

p»'im«K«n régemről megjelent ajánló sorok.« It i
A papi egyenruha dolgában az a neie^en. ..... ~

utr. aitnnoz, nogv az egyenruhái leli.
Hódmezővásárhelyi szabómesterrel méltó.’»assanak ké­
szíttetni. Ezen ajánlatomat jó lélekkel, tapasztalásra ala- 
j,itva teszem. Az én egyenruhámat Szainto ír próba nél­
kül készítette és pedig tikként, szabása igazan nem 
hagy fenn semmi kívánni valót. A kelme finomságát 
tekintve is állíthatom, hogy a ruhát a Szántó ur «utal 
adott minőségben olcsóbban más szabó sem készítheti. 
De meg nagyon lelek, hogy több mesterekkel készíttetve, 
majd nagyon sokleie lesz a ruhánk vagyis nem lesz eg\cn- 
ruliánk. Azt természetesen nem tartom lehetőnek, 
a konkurenciából mindenkit kizárjunk : de azt legyen 
szabad kérnem, hogy nagyon megválasszuk a mestert és 
lehetőleg Szántóval készíttessünk : aki amellett szakava­
tott és a pusztán levélbeli megrendeléssel próba nélkül 
is előállítási képességén kívül az is beszel, hogy már 
eddig is sokat áldozott a ruha stillszerü előállításának 
előkészítése által kitűzött célunkért. Legújabban egy 
teljes papi egyenruhát ajándékozott egyesületünknél?, 
amelyet az ugyancsak általa ajándékozott üvegszekreny- 
ben a debreceni főiskola múzeumában helyeztunK el, 
mint az 0. R. 7 E. tulajdonát s egyik alkotásának lat­
ható bizonyságát.

l)r. Balta Kar Dezső
elnöK.

Egy ilyen általam készített 
teljes disz papi öltöny (min­
ta öltöny a debreceni aka­
démia muzeumabdii vau rá­
helyezve, melynek kivitele 
szerint egyformán készülnek 
az áitalam szállítandó ref. 
papi egyenruhák amiért s 
megrendelésekhez feleslege­
sé tettem a szövetminták elő 
zetes küldését és a nossza- 
daimas levelezéseket. Fenti 
ruhákat készíttetni óhajtó 
érdelödóknek bővebb felvi- 
lágositást, ez ügyben képes 
árjegyzékeket mértékvételi 
magyarázattal ingyen és 

bérmentve küldök.

Teljes tisztelettel

Szántó József
papi-, un- és egyen­

ruha szabó.
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Telefon 292. Telefon 292.
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Nagy tiábor-félii

DELBíBüRE szőlőfaj
az egyedüli, melynek termeléséhez 
semmiféle tudomány vagy gyakorlat 
nem kell, még az is elbánik vele, 
aki soha szőlőtövet nem kezelt. — 
Minden szállítmányhoz utasítás mel­
lékeltetik ingyen és ebből kinézheti 
mindenki, hogy miként ültesse el, 
kezelése pedig metszés, kapálás és 
felkötésből áll, más dolog nincs 

vele. mert ezt oltani, permetezni, kénporozni nem kell, 
nem árt ennek filokszera és bimbója, vesszője télben soha 
el nem fagy. Holdanként átlag 35 hektolitert terem egy 
bimbójából 3—4 fürt fejlődik. Valódi bötermő legnemesebb 
faj ez, melyet azonban nem szabad összetéveszteni más 
ugyanily név alatt forgalomba hozott hitvány fajjal, ügyelni 
kell arra, hogy Nagy"Gábor-féle fajt kapjunk, mert csak 
ez a vaiódi. A valódi Nagy Gábor-féle Delaware-szölö 
olyan bort ad, mint az aszú, édes és erős, igen kellemes 
za.matu és kétszer annyiért kél el, mint más borok. Kósto­

lónak egy üveggel bárkinek küidök 1 koronáért.
A Delaware szőlő bővebb leírását, termésének királyi 

közjegyzővei hitelesített eredeti fénykép felvételeit színes 
kivitelben, továbbá a szöveg közzé nyomott 40 szép képet 
tartalmazó képes árjegyzéket ingyen es bérnieiitve küldöm 
mindenkinek, aki velem címét tudatja. Okvetlenül kérje 
még ma ezt a tanulságos tartalmú árjegyzéket, mely a 
szőlőoltványokról és lugas ültetésről is ad részletes, helyes
útbaigazításokat.-------Levelezés magyar, német, horvái,
szerb és román nyelven.
VI <, } GÁBOR szőlő u a a uh i ft okos, KÓLY

posta, távírda é- mbesy.eiö állomás.

EJB->»Ú

Sesztina Lajos
vaskereskedése

DEBRECZEX, Piacz-utcza 28. sz.

Fegy vertöltény-hüvelyek :

Lefaticlieux és Lancaster barna, szürke, zöld. 

Hüvely dugasz, réz-gyutacs.

Revolver és Flaubert töltények. Ólom-sörét.

Revolverek, Flaubert-fegyverek.

Szétküldés 5 kilós postacsomagokban.

Vaskályhák fa- és széniütésre.
Meidinger, Kräder és Friedlandi kályhák.

===== Főzőkonyhák. =====

Novotny Ánta!
harangöntőde és 
vasharanglábgyár

Temesvár - Gyárváros.
Ajánlja magát több 

évi szavatolás mellett
régi harangok ujraönJ 
lésére, valamint uj ha­
rangok és teljes ha­
rangcsoportok élőié 
meghatározott hangok 
utáni elkészítésébe. Kü 
lönösen ajánlja saját 
találniányu uj mo­
dern átlyukasztott

harangjait
melyek felsőrészükön 
a hege dűéhez hasonló 

~ ———-. S alakú nyilasokkal
vannak ellátva és azért 

/—r ~ . erősebb, terjedelme­
sebb és mélyebb han­

gnak. mint régi modorunk. Ily szerkezetű 32V kgros harang 
hangban egyenlő 48/ kgros régi modorú haranggal. Ajánl 
továbbá fogatható vet ivas koronákkal, régi harangok lyet 
nőkkel való újra szerelését és vertvas-harang állványoka- 

F. r.üc óri'vtnV «!$ imént»1*«1!! sznltrál-
latna». a,. . ................ ’.1.'.".

eremmel kitüntetve.

Teádon 292. Telefon 292.

Központi
drogueria

Debrecenben, Piac-utca (Városház-épület)

Gazdasági és gyártelepek részére előírás szerint 
berendezett m e n t ősz e k r én y e k, kötsze­
rek, des inficiá lőszerek Creolin, 
Cárból, mindennemű állatgyógyászati cikkek 
és műszerek. Sertés és marha tápporok és Flu- 
idek nagy raktára, úgyszintén nagy választék 
mindenféle gummiá rukban sérvkötők- 
ben, valamint fényképészezéshez szükséges 

~ vegyszerekben. ~
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villamos gépekkel berendezett és a kir. udvar 
orgonagyára. Hazánk legnagyobb orgonájá­
nak a király orogooájának (koronázási tem- 

lom) alkotója
Budapest, VII. Garay-u. 48.

császári- és királyi udvari szállító.
A bécsi, párisi, pécsi stb. 

kiállításon kitüntetve. Ked­
vező fizetési feltételek mel­
lett kiváló tiszta légnyomása 
csörendszerü (pneumatiküs( 
ttirtós nemes hangú orgo­
nákat szállít 37 év óta 1600 
orgonát szállított, közte a

vy

±zrdf „Király orgonáját“
amely mü ezidő szerint Hazánk legnagyobb 
orgonája. 16 változatú villanyerőre berendezve. 
Orgona javításokat és hangolásokat a legmérsé­

keltebb árban teljesít.
VM :Á!.,*hnn <n»-tilsát elvállalja, -dialógussá ■ 

tervezetekkel es rajzokkal kívánatra űíjmenuwou 
szoliriO

Dl Arvor orgonagyárai 36 évi fennállás ltl V v L óta 1500 orgonát szállítottak.

Nem kell többé
10000 frtos régi hegedű

REMÉNYI MIHÁLY
mű-hegedű készítő

(I j I jJ a magy. kir. zeneakadémia házi hangszerésze 
líliJJIW legújabb találmánya a „Hangloko/.ó gerenda4 

annak bármely hegedűbe, vapy gordonkába 
illesztése után az sokkal jobb nemesebb és 

illllMlllS /^'r’k'rösebb hangot kap.
W' 1| j Kezesség minden egyes hangszerért, .

Reményi sajátkészitményű uj hegedül 
pótolják a drága mesterhegediiket, miután a legnagyobu 
hangversenvteremben megfelelnek bizonyítékul annak 
hogy G E Y E R STEFI a legnagyobb hegcdumu- 
vésznő a Vigadó nagytermében egy Reményi-fele uj 
hegegtin sikerrel hangversenyezett.

Hegedű tisztititási és javítási műterem
BUDAPEST, KIRÁLY U. 38. SZÁM.

Zenekarok felszerelése a legmérékeltobb árakon.
Költségvetés díjtalan.

Ne vegyen semmiféle hangszert, míg Reményi leguj- 
jahh árjegyzékét el nem olvasta.

Nagy raktr uz összes és húrokban. — Régi hang­
szerek vétele és becserélése. — Ezen lapra hivatkozva 

ulen hangszerről kűlön-kűlön rje.avzé.k küldetik.

öigolia Harznoriiiimok.

Az összes iskolákban hasz 
nált tankönyvek-, iró-, és rajz

szerek
kaphatok:

\ pryóilYÖL u ti.tíig, nictvet a vuagimu 
mányu "amerikai rendszernek elmés szerkezeié elővarázsol, ön­

magának zeng dicséretet. 65 forinttól minden árban kapható.

Első magyar — villamos erőre berendezett — liaiiirszenryar.

cs. és kir. udvari hangszer gyáros, a 
m. kir. zene-akadémia, színházak, 

művészek stb. szállítójaStowasser J.
BUDAPEST, II-, Lánchid-utca 5,

Továbbá ajánlja saját gyárában készült, elismert legkiválóbb mir 
ségü összes húron-, vonós- és fuvó-hangszereit, szakértői 

feltétlen szolid árak mellett.
Hangfokozó-gero'

iskolai könyv- ön papír-
kerekedetteken

DEBRECEN.

F"!

mely által bármely heg' 
donka beillesztése ut 
jobb, erősebb és lág\ 
nyer. (Biztos síké 
liángfokozó-gerend, 
ség minden egye1

Legnagy 
és 1

Saját találmr 
gató; álta1 
jobb, mel' 
szerré á' 

kolá
Az 
kin 
g

Nagy képes árjegyzéket kívánatra 
ingyen és bérmentve küldünk.
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Toron yó rák
palota-, városházi-, gyári- es lak­
tanya berendezései a legelőnyöseb­

ben eszközli

Mayer Károly utóda

Müller János
első magyar óragyár

= srözerő berendezéssel =

„PETŐFI“
ÖSSZES KÖLTEMÉNYEI.
ITj népies és ifjúsági teljes kiadás. A
szövegét ellenőrizte és bevezetéssel ellátta:

\

Kardos Albert
a költő arcképével :

Rendkívül díszes aranyozott vászonfedelii kötésben.
Budapest, VII., Csömöri-u. Fedelén „PETŐFI“ aranyozott dombornyoniásu arr­

ól). saját házban.

1< f.pes arjegyzekekjTes költségvetések bennentve.

Csak első 
dijakkal 

kitüntetve.

Alapittatott
1907-ben.

Sí

A pécsi 
orazágos 

kiállításon 
állami 

aranyérem­
mel kitün­

tetve.

Alapittatott

1897-ben.

képével.
Ára 2 korona 40 fillér.

Megrendelhető a kiadónál :

Hegedűs és Sándor
könyvkiadóhivatalában

DEREC ENBEN.

üngster József és Fia
Pécs*

Orgona- es harmoniumgyár
: bazilika nagy orgonájának építője. Ajánlják 
,u- és erős szerkezetű légnyomatu és elek­

tromos berendezésű

gonáikat
ak mellett, művészi kivitelben. — 
táron kitűnő hangú

< minden nagyságban.
Tató készülékek, 

a ingyen küldünk.

Alapittatott 1851-ben.

elsőrangú könyvkötészete és diszmüves üzlete
DEBRECEN, Füvészkcrt-utca 9.

Teljesen modern berendezésű üzlet. Megbízható - 
kifogastalan munkát készít mindennemű könyvköté­

szeti. diszmiieikkekben és börmunkákhan. 
Ima-, Énekeskönyv s más Egyházi müveket töme­
ges mennyiségben, versenyképes kivitelben és gyári áron.
Anyakönyveket, tartós jó kötésben. 
Szent Bibliát és emléklapokat 
különleges diszkötésben jubil- 

--------- — leumokra. =
Aranykönyvek egyházak számára mely jótékony 

adományok nyilvántartására is alkalmas. ‘ 
Kéziratok befoglalására táblákat, melyek a szószéken 

vagy temetéseknél előnyösen használhatók. 
Iskoláit számára térképek és táblázatok felhúzását 
vászonra vagy papírra és ezeken kívül még számos e 

szakba vágó munkát.
Szükséglet esetén bármely cikkre nézve azonnal szolgálok, — 
számítások akülonleges munkákhoz, — mint Diszáblák, Kinlékn 
lap én aranykönyveken, rajzokkal, kívánatra izletet 

nty lufiban, levéltári okmány tartók.

Nyomatott a Debr. Prot. Lap könyvnyomdájában.
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TÓTH GYULA
Debrecen, Piac-utca 20.

Budweiszi és honi gyártmányú porczellán, 
valamint Meininger köpeny és öntött

vaskályhák.
Minden szerkezetű vas- és porczellánburko- 
latu konyhák. Múl- tiplicator hőfejlesztö 
kályha betétek, vadászfegyverek és 
felszerelések, revolverek, hüvelyek és töltények

Lőporáruda.
Újdonság!

Browning-rendszerű
ismétlő fegyver

190. minta.
Szén- és fakosarak, melegvédők, fürdőkádak, 
vasbutorok, gyermekszékek és kocsik, mosdó- 
készletek. fényezett ' konyhafelszereiések, 
gépmangorlók és facsarok, gumtni átvonattal

Kénes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Lt) =

vásárlók ne mulasszák el, mielőtt Har- || 
moniumot vesznek M

Reményi Mihály |
a magyar királyi Zene Akadémia házi hang- = 
szer készítőjétől, legújabb Harmonium || 
árjegyzékét kérni, melyet ingyen és bér- = 
mentve küld Reményi Harmonium jj 
osztálya. Budapest, Királv-u. 58. szám. ^ 

Ezen választók a legjobb p 
iskolai és templomi haszná- == 
latra készült valódi =

üeoI hapmaniumoh- j
ban, melyeknek hangja tel- |= 
jósén azonos az Orgona || 
hangjával. §g

Zongoráik Pianinóh ■
a legolcsóbbtól a legfinomab- ^ 
big a legolcsóbb gyári ara- || 

kon. ==

baktat
-ír it.

Pözdedi És Thury utóda.
Kisgejőczön

Ung megye
Alapítva 1793-ban

Budapesten*
VI. Lehel-u. 8/a.

Alapítva 1847-ben.

n a rang « a t ő il e. ^
Készítek Budapesti és kisgejőezi műhelyemben 

ninden nagyságú és hangú harangokat a k.vmit 
isszhan"ban, a legnagyob felelősség mellett, he 
izerelve"uj modern forgatható vaskoronaval. árn ­
yék elmés szerkezetüknél fogva a tornyot ^„ov­
ii- , rázkódástól, és a harang tartósságát is be
thätlan időre biztosítják. Emellett kömmt jára- 
iknál fogva egy ember által egyszerre több ha
inrr is húzható. Készítek vasharanglabakat, álló 
,,"v fekvő szerkezetben a legszebb es legjobb ki-

t<?1b Nagyobb harang öntetett általam Kisgejőczön 
izei e^v ezer darab, és budapesten 16oü drb. 
ilszerelve Budapesten az európai hírül °z*jch-f 
^koronákkal és Kisgejpczon a 
zabadalmazott koronákkal, amely Aer 
büntetést (külföldön is) és e i^im r < e°vházak
ni’.' és Biharvar-megyek '«^^^ajdudorog,
iptak harangokat : u. p- J ., fosztó, Bal- 
ajdubüsz ír meny, dajduha b ■' 1)3'breczen, Mike
iám]város, Pilsoű.ladany, Várad X.-Szalonta,Derecske, Bagamér, Bárand, N,\araa, ,

iZI

Mfi

m

Debreczen, miké- a in lililfTlill 1 —
— ^r^D^szeg'ftr-Endréd, Érmihályfalva, Ér.-Hatvan, Biharpiispöki, Kismarja, »i>-zökoresztes^ Cserm .

íjom, N.-Léta, N.-Szántó, Berettyoujfa^ • ar-Oioszeg^^ Hosszupálvi, áibardioszeg Pe-to*t*r. Szakái.
Sgyán,Mezökövesd.Pocsai, Gálos petn. Lisza...i. .

Füzesgyaroa

" •' r.p '■ f-T-J



Király balzsam lZéT,
0 % Legújabb gyógyszer. % §

Ezen balzsam legújabb gyógyszer úgy belsőleg, 
mint külsőleg mindenféle fájdalmak ellen. Király-bal­
zsam készítményem mint házi szer szükséges, hogy min­
den háznál kéznél legyen, mert úgy belsőleg, mint kül­

sőleg kitűnő hasznos szer.
'■3 1 ''1 (>. gyomorfájásnál gyomorgörcsnél csikarás-
DrlMMiV' nál. fejfájásnál azonnal hat s legjobb 

fájdalomcsillapító.
I* íílti/ílíiO" tekinté^es orvosok ajánlják kösz- 
JxlllMJlrL* vénynél esuznál továbbá
meghűléseknél, fog és fejfájásnál pár perc alat hat. 
igen hasznos gyógyszer még szájvízhez cseppentve rossz 
lehellet szagtalanításra 1 üveg 2 k 65 f. 3 üveg 6 

kor. 5 fill. Utánvéttel bérmentve.

Magyar ember nem 
hasznai inast csak a
zzzzz hires __- „ w x
mely legjobb bajusznövesztő és ápoló szer az összes 
bajuszpedrő készítmények között. Hatása gyors és biztos

Postán 3 dobozt 2 K. 15 fillérért. 6 dobozt 3 K.
65 fillérért bennentve utánvéttel küld a készítő.

Grósz Nagy Ferencz
.Arán) egyszarvú-gyógyszertára a hol mindnn bel-és 
külföldi gyógyszerkülönlegességek erddeti árakban szerez- 

rzzzzzz: hetők be.

ORGONA!!
Nagyváradon, fö-utca 51/15.

UJ ORGONÁKAT
készítek a legújabb pneumatikus csőrend­
szer szerint, golós-ládával. Biztos műkö­
déséért még a legnedvesebb templom­

ban is kezeskedem.
ORGONÁIM az elképzelhető könnyed- 
ségü játszás-móddal bírnak és mindamel­
lett az egyes sípok a leggyorsabb játszás 
mellett is precízen azonnal megszólalnak. 

Elválalok továbbá

régi orgonákat
átalakítás, javítás és hangolás a leg- 

jHiányosabb árban.
ORSZÁGH ANTAL

orgona készítő.

■=©=©=0=0=01
§

Alapittatott 1840. Alapittatott 1840.

t

Hónig Frigyes
Közüzemre berendezett harang és 
ei cöntödéje, szivattyugyár =: ■

AHAD, RÁKÓCZI-UTCA 11—28. SZÁM.
Ajánlja cs. és kir. szabadal­

mazott harangjait, melyek­
kel bármely más haranggal 
szemben egy azon hang elő­
állításánál 3—46% súly és 
ármegtakarítás éretik el. 
Kitűnő jó hang és tartós­
ságáért több évi jótállás.

Legkedvezőbb fizetési fel­
tételek.

_ Forgatható és igen köny 
tiyen lódítható vas harang fölszerelések, melyekkel 
egy ember több harangot húzhat és tüzmentes vas- 
álványokkal. Régi harangoknak vas-szerelésre 
ala kitását, avagy azoknak csekély fölülfizetés 
mellett uj harangokkal való fölszerelését.

Képes árlapok és költségvetések kívánatra 
— ingyen és bementve küldetnek. ——

1890-ben a legnagyobb állami éremmel kit öntetve.-

0

0

3 Orgona és Harmonium gyár
0 Gőzerő hajtás és saját villamos világítással 0 
0 berendezve. 0
% Országh ándor és Fia %

cs. és kir. udvari szállító 0

ftgj RÁKOS-PALOTA, Budapest mellett. ^
^ Az 1885. évi országos kiállításon „nagy ^ 
aL díszoklevéllel“ (első díj) és „Ferenc József lo- ^ 
jf vagrenddel“, az 1904. évi veszprémi kiállításon 
0 „arany éremmel“ (első díj), az 1906. évi kassai 0 
0 kiállításon „díszoklevéllel“ (első díj) kitüntetve, 0 
0 azonkívül számtalan kitüntetés és elismerés. 0 

Ajánlják kitűnő hangú és szerkezetű, fő- ^ 
j? leg a legújabb légnyomatu (pneumatikái) orgo- 
0 náikat, melyek rendkívül könnzü játékmód és 0 
0 a változatok egyszerű kezelése mellett, az

S időjárás minden viszontagságának ellenállnak. 0 
Szolid munka és jutányos árak. Kisebb orgo- ^ 
náink készletben vannak. Eddig 700-nál több ^ 

0 uj orgona lett szállítva. Raktáron kitűnő hangú 0 0 harmoniumok minden nagyságban. Harmiumok 0 
0 tetszésszerinti rajz és változat összeállítással 0 
^ rendelésre készülnek. ^
0 Árjegyzék és részletes tervezet kívánatra 0 

díjmentesen küldetik. 0

Nyomatott a Debreceni Protestáns Lap könyvnyomdájában.


